

ASUNTO IMPORTANTE
La Guardia Civil

Con alarmante frecuencia tienen que entender los Tribunales militares en la suscitación y fallo de causas criminales por asesinato de guardias civiles, muertos en el cumplimiento de sus difíciles y complejas obligaciones.
Que recordemos, sólo en Andalucía, y en el transcurso de poco más de un año, han sido asesinados siete individuos de tan benemérito Cuerpo. Si cometemos algún error en el número, será por defecto.
Los procesos de estos delitos, terminaron imponiéndose siempre la pena de muerte, de la que todos los reos fueron indultados por la Régia prerrogativa.
Hoy, con una diferencia de veinticuatro horas, han entrado en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, dos causas incoadas en la región andaluza por analogos delitos. Una, la del asesinado, en el tren de Cádiz, de la pareja conductora, crimen cometido por los penados Conejero, Cojo de Bailén y Herrero; otra, la instruida en Córdoba por la traidora muerte que una pandilla de gitanos dió en Valenzuela á otra pareja.
En la primera de dichas causas será muy fácil imponga dos penas de muerte el Supremo Tribunal del Ejército; por la segunda, tres; total, cinco penas de muerte impuestas en el espacio de muy contados días, por asesinatos de guardias civiles, cometidos en la misma región, y con muy corto tiempo de intervalo de uno á otro crimen.
No hacemos más que apuntar hechos, por sí solos bien elocuentes. Los comentarios, las deducciones, dejamos que las haga el lector.

Ahora bien; creemos ha llegado el momento de que nuestros gobernantes se preocupen de la alarmante frecuencia con que se cometen delitos de esta naturaleza, así como de que se precisó tomar algún acuerdo, alguna determinación, encaminada á levantar el prestigio de la Guardia Civil á la altura necesaria, á rodearla de toda clase de consideraciones y respetos, precisos para que pueda llenar cumplidamente su importante misión, haciéndose temer de los malhechores, é infundiendo á la sociedad, de que es defensora, esa omnimoda confianza, sin la cual no puede vivir.

Mercedero es dicho Cuerpo, aunque sólo sea por egoísmo de esa misma sociedad, de que por toda clase de autoridades, por todo buen ciudadano, se atienda con asiduo cuidado á la conservación, sostenimiento y aumento de su prestigio, ya que él, sin escatimar sacrificios, escribe á diario su brillante historia con sangre que prodigamente derraman estos modernos mártires del deber, víctimas de las asechanzas de cobardes y arteros asesinos.

Terminaremos copiando un párrafo de la acusación fiscal de la causa por asesinato de los guardias en el tren de Cádiz; notable documento en el que, con frases elocuentes, el ilustrado capitán del regimiento Lancers de Villaviciosa, 6.º de Caballería, D. José Vázquez Sánchez, demuestra la necesidad que existe de atacar con valentía las causas del actual lamentable estado moral de una parte de nuestra sociedad, mal avenida con todo lo que representa autoridad.

Dice así: «... La Guardia Civil es la vanguardia que opera entre el Ejército y la sociedad, y cuando ésta se desborda y embravece, ella es la primera que tiene que reprimirla.

Por esto este delito es de suma trascendencia desde el punto de vista social; las agresiones á la fuerza armada vienen repitiéndose, desgraciadamente, con frecuencia; hemos llegado á un extremo en que una gran parte de la sociedad no se dedica más que á relajar el principio de autoridad; mirando por un momento lo que sucede cuando se reúnen grandes muchedumbres; el que tiene la palabra no predica más que derechos; pero no hay uno que aconseje el respeto á la ley, la obligación sagrada de robustecer y sostener el principio de autoridad; y cuando una parte de la sociedad procede de esta manera, no hay más remedio que proceder enérgicamente, y sin género alguno de contemplación.»

Wrai.

ECOS

Los que tanto suelen murmurar de la Academia Española, pueden consolarse con la Francesa. Por lo visto, no lleva á la nuestra gran ventaja. Sirvanos de testigo autorizado de ello un propio académico francés.
En la Academia Francesa ha habido recientemente seis vacantes; para cuatro de ellas ya han sido electos los que han de ocuparlas. Las otras dos serán disputadas reñidamente.
Uno de los candidatos, literato de gran prestigio, fué á visitar á un inmortal para pedirle el voto.
Mi querido maestro,—le dijo—vengo á suplicarle á usted que, puesto que ahora hay vacante...
—No siga usted por ese camino, amigo mío—repuso el académico.—Ha escogido usted una mala ocasión. ¡En la Academia estamos ya doce escritores! ¡Comprenderá que admitir otro es demasiado!

La nobleza china tiene una curiosa organización. Está dividida en varias categorías. No hay más que tres títulos, el de Príncipe, el de Duque y el de Marqués; pero cada uno de ellos está subdividido en tres grados. En cambio, no hay Condes y Barones, como en el Japón.
A cada nueva generación, el heredero de los

ECOS DE LONDRES

Dorando en Nueva York

Por un patriotismo extra ó transnacional, del Sur contra el Norte—los españoles, todos los españoles somos Sur,—debemos congratularnos del triunfo alcanzado en Nueva York por el corredor italiano Dorando.

Se acuerdan ustedes de Dorando, del triunfal fracaso de Dorando en la carrera de Marathon de los juegos olímpicos de Londres? Era ya en la tercera decena de julio. Va pasando medio año, pero tendrán que pasar varias décadas antes que se borre de mi memoria la imagen de aquella figurita pequeña y descañada, con pantaloncitos encarnados, un pañuelo atado á la cabeza y la camiseta pegada al cuerpo al entrar en el Stadium. Le veo detenerse á la puerta como si al confrontarse con 80.000 espectadores se bambolearan los restos de su conciencia despedazada por los 43 kilómetros de correr automático. Con los gemelos veo en su pecho el número 19, que me revela su nombre. Percibo el silencio del público, que en seguida se rompe en salva de aplausos.

Le veo en seguida caer. Leo en todas las caras las mismas preguntas. ¿Qué pasa? ¿Se habrá desmayado el vencedor? ¿Será posible que en el momento supremo se le escape el premio de entre las manos? El espectáculo número 19 se levanta de nuevo; respiramos todos; las piernas del italiano adelantan incoherentemente, pero patean con firmeza en el suelo y entonces Dorando vuelve á caer. Y entonces ocurre que los empleados del Stadium se agrupan en torno suyo, le levantan, pero le aturden, quieren ayudarle, pero le marean, al fin le conducen de la mano á la cuerda que marca la meta.

Han transcurrido diez minutos de horrosa y fascinadora lucha. Al término de ellos llega Hayes, el corredor norteamericano, y toca la meta veinte segundos después que Dorando. Y después ocurre una cosa estúpida. Los norteamericanos protestan de que se otorgue el premio al italiano. Literalmente tienen razón. Dorando no ha llegado á la meta por sí solo, sino conducido por un empleado del Stadium. En el fondo, no tienen razón. Todos sentimos—más que sabemos—que Dorando habría llegado por sí solo si los empleados no se lo hubiesen estorbado queriendo ayudarle.

El resultado fué que el Jurado concedió el premio á Hayes—pero que Londres, todo Londres, sintió remordimiento, y que ese remordimiento supo interpretar admirablemente la Reina Alejandra con la coronada de regalar una copa suya al italiano.
En realidad, lo ocurrido fué que el Jurado inglés no se atrevió á desafiar la vanidad de los sportsmen norteamericanos, esa vanidad que no concibe la posibilidad de que un italiano, un mero latino, un simple hombre del Sur pueda derrotar en fuerza y resistencia física al campeón de los Estados Unidos de la América del Norte.
Pero Dorando no se ha conformado. Ha seguido entrenándose, ha continuado trabajando, ha aceptado el reto, ha acaudado á la tierra de su contrario y lo ha vencido, esta vez definitiva, incontestablemente.

Verdad que el confitero de Capri está enamorado de una muchachuela de su país y el amor hacedor de milagros, le empuja á demostrar á su italianita que es el mejor corredor del mundo.
Pero es lo cierto que á partir de esta victoria de Dorando sobre el campeón de los Estados Unidos, los italianos no parecerán ya lo que antes parecían á las miradas norteamericanas. Si Italia no es uno de los países que más se distinguen en los deportes físicos—á pesar de que en las últimas carreras de obstáculos de Londres los oficiales de la Caballería italiana derrotaron á todos los jinetes ingleses—ello depende de que prefere distinguirse en otras cosas.

Desde el punto de vista superior de la cultura no es Italia país que se haya quedado atrás en ningún momento de su historia, ni aun en aquellos dolorosos días de Maquiavelo en que los bárbaros la dilaceraban y se la repartían. El país que en investigaciones eléctricas puede presentar los nombres de Volta, de Galvani y de Marconi y que en cada uno de los ramos de la cultura puede lucir personalidades equivalentes, no ha dejado nunca de ser una parte integrante de la Europa mental.

El cerebro italiano, que Huxley decía ser el más fino del mundo, no ha estado nunca en entredicho. Lo que se ha discutido, á partir de la dolorosa página de Adua en la Abisinia, era el poder muscular y la virilidad del pueblo italiano. Pero también en estos aspectos de la actividad humana está haciendo Italia el esfuerzo que ha de colocarla en la línea primera.

En tanto que algunos pensadores como Sergi proclaman la inferioridad de las razas mediterráneas, surge del seno obscuro de esas razas el impulso que las muestra superiores. Así las conclusiones de una seudociencia quedan desvanecidas al soplo de un ingenuo esfuerzo.

Y es que la superioridad de las actividades humanas no es cosa del Norte, ni del Sur, ni de los cráneos largos, ni de los cráneos anchos. Es cosa del esfuerzo que se pone. Y el esfuerzo es cosa del esfuerzo, porque el alma es libre y el determinismo es una villanía, una droga narcótica.

Ramiro de Maestru

Extranjero

ALEMANIA.—Muchos Gobiernos limitados del Gran Ducado de Baden han dirigido á S. A. R. el Gran Duque representaciones, queriéndos del nuevo sistema de Admanes que éste ha adoptado para sus Estados. Este sistema acarrea grandes perjuicios al comercio y á la navegación de una gran parte de la Alemania meridional. La Corte de Karlsruhe ha tomado esas quejas en consideración y se ocupa de introducir grandes modificaciones en esta parte financiera de la Administración pública.

AUSTRIA.—En Viena ha corrido el rumor de haberse librado un combate naval entre los ingleses y los rusos á la entrada del puerto de Trieste. Sin embargo, añácese que es incierto que los ingleses se habrían presentado delante de dicho puerto.
También las últimas noticias de Turquía confirman que en breve saldrá el capitán-pachá con la flota turca en breve estaciónada á la entrada del Bósforo. Los ingleses no han realizado hasta ahora su amenaza de bloquear los Dardanelos. Muchos buques, viniendo del Archipiélago, han pasado con cargamento sin ser inquietados.

TURQUÍA.—Inténtanse nuevas negociaciones con los serbios para poner fin á las hostilidades que existen entre los dos países. Las nuevas de Egipto continúan siendo satisfactorias. Los beyes han pagado el tributo que deben á Turquía. La reconcaudación la ha hecho sin ninguna dificultad el pachá del Cairo. Los hechos sin ninguna dificultad de su última derrota, han tomado el partido de huir al interior de la Arabia y no han intentado de nuevo avanzar hacia la Siria.
FRANCIA.—El prefecto de Policía, conde del Imperio, ha publicado un bando, en que ruega á los vecinos iluminen mañana por la noche sus casas con motivo de ser el aniversario del coronamiento de Napoleón.

ECOS DE LONDRES

Dorando en Nueva York

Por un patriotismo extra ó transnacional, del Sur contra el Norte—los españoles, todos los españoles somos Sur,—debemos congratularnos del triunfo alcanzado en Nueva York por el corredor italiano Dorando.

Se acuerdan ustedes de Dorando, del triunfal fracaso de Dorando en la carrera de Marathon de los juegos olímpicos de Londres? Era ya en la tercera decena de julio. Va pasando medio año, pero tendrán que pasar varias décadas antes que se borre de mi memoria la imagen de aquella figurita pequeña y descañada, con pantaloncitos encarnados, un pañuelo atado á la cabeza y la camiseta pegada al cuerpo al entrar en el Stadium. Le veo detenerse á la puerta como si al confrontarse con 80.000 espectadores se bambolearan los restos de su conciencia despedazada por los 43 kilómetros de correr automático. Con los gemelos veo en su pecho el número 19, que me revela su nombre. Percibo el silencio del público, que en seguida se rompe en salva de aplausos.

Le veo en seguida caer. Leo en todas las caras las mismas preguntas. ¿Qué pasa? ¿Se habrá desmayado el vencedor? ¿Será posible que en el momento supremo se le escape el premio de entre las manos? El espectáculo número 19 se levanta de nuevo; respiramos todos; las piernas del italiano adelantan incoherentemente, pero patean con firmeza en el suelo y entonces Dorando vuelve á caer. Y entonces ocurre que los empleados del Stadium se agrupan en torno suyo, le levantan, pero le aturden, quieren ayudarle, pero le marean, al fin le conducen de la mano á la cuerda que marca la meta.

Han transcurrido diez minutos de horrosa y fascinadora lucha. Al término de ellos llega Hayes, el corredor norteamericano, y toca la meta veinte segundos después que Dorando. Y después ocurre una cosa estúpida. Los norteamericanos protestan de que se otorgue el premio al italiano. Literalmente tienen razón. Dorando no ha llegado á la meta por sí solo, sino conducido por un empleado del Stadium. En el fondo, no tienen razón. Todos sentimos—más que sabemos—que Dorando habría llegado por sí solo si los empleados no se lo hubiesen estorbado queriendo ayudarle.

El resultado fué que el Jurado concedió el premio á Hayes—pero que Londres, todo Londres, sintió remordimiento, y que ese remordimiento supo interpretar admirablemente la Reina Alejandra con la coronada de regalar una copa suya al italiano.
En realidad, lo ocurrido fué que el Jurado inglés no se atrevió á desafiar la vanidad de los sportsmen norteamericanos, esa vanidad que no concibe la posibilidad de que un italiano, un mero latino, un simple hombre del Sur pueda derrotar en fuerza y resistencia física al campeón de los Estados Unidos de la América del Norte.
Pero Dorando no se ha conformado. Ha seguido entrenándose, ha continuado trabajando, ha aceptado el reto, ha acaudado á la tierra de su contrario y lo ha vencido, esta vez definitiva, incontestablemente.

Verdad que el confitero de Capri está enamorado de una muchachuela de su país y el amor hacedor de milagros, le empuja á demostrar á su italianita que es el mejor corredor del mundo.
Pero es lo cierto que á partir de esta victoria de Dorando sobre el campeón de los Estados Unidos, los italianos no parecerán ya lo que antes parecían á las miradas norteamericanas. Si Italia no es uno de los países que más se distinguen en los deportes físicos—á pesar de que en las últimas carreras de obstáculos de Londres los oficiales de la Caballería italiana derrotaron á todos los jinetes ingleses—ello depende de que prefere distinguirse en otras cosas.

Desde el punto de vista superior de la cultura no es Italia país que se haya quedado atrás en ningún momento de su historia, ni aun en aquellos dolorosos días de Maquiavelo en que los bárbaros la dilaceraban y se la repartían. El país que en investigaciones eléctricas puede presentar los nombres de Volta, de Galvani y de Marconi y que en cada uno de los ramos de la cultura puede lucir personalidades equivalentes, no ha dejado nunca de ser una parte integrante de la Europa mental.

El cerebro italiano, que Huxley decía ser el más fino del mundo, no ha estado nunca en entredicho. Lo que se ha discutido, á partir de la dolorosa página de Adua en la Abisinia, era el poder muscular y la virilidad del pueblo italiano. Pero también en estos aspectos de la actividad humana está haciendo Italia el esfuerzo que ha de colocarla en la línea primera.

En tanto que algunos pensadores como Sergi proclaman la inferioridad de las razas mediterráneas, surge del seno obscuro de esas razas el impulso que las muestra superiores. Así las conclusiones de una seudociencia quedan desvanecidas al soplo de un ingenuo esfuerzo.

Y es que la superioridad de las actividades humanas no es cosa del Norte, ni del Sur, ni de los cráneos largos, ni de los cráneos anchos. Es cosa del esfuerzo que se pone. Y el esfuerzo es cosa del esfuerzo, porque el alma es libre y el determinismo es una villanía, una droga narcótica.

Ramiro de Maestru

Este diario no pertenece al Trust.



GRAZIELLA PARETO. Tiple ligera que debutó anoche en el Teatro Real, cantando «Lucia di Lammermoor».

DIARIO DE PARÍS
Educación femenina

(DE NUESTRO REDACTOR)

Un curioso é interesante prospecto se ha repartido estos días, á domicilio y en las calles, por todo París.

Muchos lo habrán arrojado como anuncio vulgar; muy pocos lo habrán leído atentamente. Y bien merece una lectura atenta y una meditación reposada.

Dice así: «El Instituto Femenino de Derecho Práctico es una Escuela de enseñanza superior. En conjunto su enseñanza es el complemento natural é indispensable de toda educación femenina.

Su programa comprende los conocimientos del Derecho aplicado, que ninguna mujer debe desconocer. Sea ella soltera, huérfana, esposa, divorciada ó viuda; hállese al frente de una fortuna ó de un comercio importante, nunca debe ignorar los derechos y deberes que se deducen de las leyes vigentes.

Por tanto, la enseñanza del Derecho, tal como se explica en los pocos establecimientos en que se cursa, es elemental y, por lo mismo, insuficiente; como se explica en las Facultades, obligando á muchos padres á no enviar á ellas sus hijos, abarca demasiadas materias teóricas y, por tanto, carece de especialización.

Ni el uno ni el otro sistema podrían dar á las alumnas la «formación práctica» que les es necesaria para proceder en el curso vulgar de la vida.

Esta educación práctica es la que se propone dar á sus inscriptas el Instituto Femenino de Derecho Práctico, esclareciendo su camino con luces precisas, de modo que nunca se vean forzadas á entregarse ciegamente, para la salvaguardia de sus intereses, á los conocimientos técnicos de los profesionales.

No aspira á formar juristas. Le basta con formar mujeres alicionadas, para las cuales las palabras corrientes de la vida civil, contratos de matrimonio, sociedades mercantiles, herencias, arrendamientos, ventas, inscripciones de registro, impuestos, tutelas, etc., acaben de ser cosas misteriosas y desconocidas.»

Es muy posible que esa utilísima creación no sea tenida en cuenta, y á poco de abrirse, vacías las aulas, tenga que cerrar sus puertas. De su importancia, á la sola lectura del programa se da un cabal cuenta. Desde luego que esa enseñanza no reza con la clase pobre.

Las muchachas, hijas de obreros y aun de la ínfima clase media, necesitan otra educación práctica especial, que las ponga en condiciones de lucha y de conseguir puestos en el comercio, en las oficinas públicas, etcétera, donde ganar el pan y sobre todo donde alcanzar una holgada independencia. Por este camino, poco á poco, esa juventud femenina, educada *ad hoc*, se va abriendo paso.

Así dentro de los hogares paternos no son una carga, sino un alivio durante la soltería; al casarse, mediante el ahorro, aportan una buena dote, y dentro del matrimonio representan un ingreso más, libre de la aportación obligada del marido.

Pero esa nueva institución educativa es de alta conveniencia para la clase media de una holgada posición y de la burguesía con larga hacienda y próspero caudal.
Indudablemente, esas nociones de Derecho práctico son un necesario complemento de la educación que se da á la juventud femenina. Bien está el barniz artístico que se le da. Poco provechoso, pero de buen ver. Generalmente, pinta mal y hacen música de un modo desastroso. Mas las deficiencias son tolerables en la vida social. Todo esto, sin embargo, es puro adorno y no responde á un fin práctico. Y en este sentido, sólo se enseña un poco de corte, un poco de contabilidad y otro poco del arte de la cocina. Queda, pues, incompleta la enseñanza de una mujer de la clase media llamada á administrar su hacienda y á garantizar sus intereses.

Porque esa mujer, por azares de la suerte, puede verse obligada á administrarse por sí misma. Es posible que quede huérfana ó viuda, y entonces, en vez de confiar sus intereses para su recta dirección en manos extrañas, ella sabrá á qué atenerse. Sobre estas mujeres que de pronto se ven desamparadas por una desgracia súbita de familia, cae la nube de cuervos, que busca siempre la carne muerta en que saciar sus hambres.
Este desamparo femenino, que tiene su raíz en la ignorancia de las cosas más corrientes de la vida en que ha sido educada la mujer, causa ruinas y desolaciones en las familias. En manos de intermediarios inútiles se han visto desaparecer herencias y patrimonios cuantiosos.

A la mujer se la educa generalmente para que cumpla lo mejor su papel social; pero no se la pone en condiciones de desempeñar, llegado el caso, sus deberes y derechos civiles.
Ambas cosas son necesarias. No precisa que la mujer sea un leguleyo de pan llevar; pero es útil que conozca cuanto atañe á la vida jurídica en sus aspectos más vulgares para evitarle sorpresas y engaños que puedan ser su desventura y su ruina.
La enseñanza de piano y caballete es accesorio. La de contabilidad y economía doméstica es imprescindible. La de derecho práctico es de una gran utilidad.

Con ésta se evitarían muchas y dolorosas bancarrotas caseras, que trastornan la marcha económica de hogares con fortuna, que se desvanecen entre garras de cuervos, y que en no pocas ocasiones acarrea la perturbación moral, arrastrando las víctimas por equívocos caminos.

Angel Guerra.

Cuentos.

LAS ILUSIONES DE NORINA

—La noche se echa encima—observó Blandin, el granjero de Echéneaux.
En pie, delante del hogar, veía cómo avanzaban las sombras de la noche.

Su mujer había cogido un gran cantero de pan y de él iba cortando sopas que caían en una cazuela de barro. Norina, su hija, morena, joven y bonita, con sus diez y siete años, alineaba los platos sobre la mesa y preparaba las sillas.
La puerta se abrió de golpe y penetró un aldeano en la estancia. Sus ademanes eran bruscos, pero todo él respiraba un aire de franqueza y de bondad que encantaba. Era Pedro Fauchoux, trabajador de la Rainière, y que venía á despedirse antes de marcharse al servicio.

Los Fauchoux y los Blandin se estimaban como vecinos desde hacía largo tiempo; así es que cuando Pedro pidió en matrimonio á Norina, aunque no había cumplido todavía su servicio militar, no hubo la menor objeción que hacerle.

—¿Conque te vas mañana?—preguntó la madre.
—Mañana—murmuró el muchacho.
—¿A qué cuerpo te han destinado?
—A la marina.
—¡Verás países! Bien, bien. ¿Quieres cenar con nosotros?
—Gracias. Me esperan en casa... como es la última noche...

Llegó el momento de las despedidas. Hubo apretones de manos, y el recluta partió con el corazón oprimido, volviéndose á cada instante para ver de nuevo, entre las sombras de la noche, la cofia de Norina.
Pasó un año. De cuando en cuando, el cartero llegaba hasta la granja y depositaba las cartas que el marino escribía desde el Océano. Norina contestaba poniendo bellas imágenes en papel lleno de pensamientos y palomas.

Vino mayo con su primavera florida y su cielo azul, y Norina todas las mañanas, al conducir las vacas al prado, lo hacía animada siempre del mismo pensamiento: «Falta tanto tiempo para que regrese Pedro.»
Una tarde, hallándose distraída, sintió algo que corría sobre su nuca. ¿Qué sería? ¿Una araña? ¿Un saltamontes? Quiso desmenuzarse del inoportuno de un manotazo, y oyó reír á su lado. Presurosa volvió la cara y se halló frente á un desconocido, vestido elegantemente.

—¿Ya podía usted entretenerse en otra cosa—gruñó Norina.
—No se enfade usted, niña, eso la estropearía la cara—contestó el desconocido, sonriendo siempre.
—Bueno, déjeme tranquila. No lo conozco.
—Justamente, para entablar nuestro conocimiento es por lo que me he permitido esa ligera broma.

Y haciendo una profunda reverencia se presentó á sí mismo. Desiderio Labreuil.
Norina abrió grandemente los ojos y se levantó toda confusa.
—¿Es usted el señor Desiderio? El hijo del señor Labreuil, nuestro propietario? Os pido perdón, señor... Si yo lo hubiera sabido...
—No hay en ello nada malo. ¿Cómo se llama usted?
—Honoria, señor; pero me llaman Norina.
—Norina! Es bonito nombre.
Y, cortés y alegre, se despidió de la muchacha.

Al día siguiente reapareció, y lo mismo los demás.
Hablaban con la muchacha, diciéndole cosas alegres, pintándole la vida de París...
Poco á poco la amistad fué estrechándose, y en el corazón de Norina comenzó á nacer el orgullo de haber sabido agrandar á un muchacho tan elegante como el hijo del propietario.

Y sin saber por qué ella encontraba menos frescas las sombras del camino, menos caricias en la brisa, menos claridad en el horizonte, y únicamente la silueta del elegante ora lo apetecible en aquellos contornos. Ahora, también sin saber por qué, permanecía más tiempo, que antes frente al espejo, habiéndose romplado su cofia, aquella cofia de la que se despedía Pedro, por un lazo granate que se levantaba atroso sobre sus cabellos negros, semejando una estrella de fuego en el fondo de la noche.

Cuando el marinero Pedro Fauchoux regresó, algo ennegrecido por el aire del mar en otoño, con la alegría en el corazón, llegó con las manos tendidas hacia su novia; pero al ver que su co-

fla había desaparecido, comprendió que se había operado un gran cambio en aquellos dos años...

Desiderio, con la escopeta al hombro, caminaba por el camino, que conduce a las Echeneaux...

—¿Qué te importa?—dijo el señorito poniéndose a la defensiva. —No, a usted miedo, que no soy malo...

Por la noche, cuando Pedro rondaba la granja, vió que Norina le hacía señas para que se acercara. Estaba pálida, y en sus ojos se veían señales de haber llorado.

El Correo Catalán publica un artículo excitando a sus correligionarios a la lucha. A pesar de esto, se duda que acudan a las urnas...

consul inglés con un lunch espléndido, en el cual se brindó por Eduardo VII y Alfonso XIII, por ambas naciones y por sus ejércitos respectivos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS Han contraído matrimonio: en San Fernando, D. Sebastián Lobato con la Srta. María de la Concepción Lobato...

RECEPCIONES En la Coruña se ha celebrado, en la morada del marqués de Loureda, una brillante reunión, á la cual ha concurrido los más selectos de la sociedad coruñesa.

NECROLOGÍA Han fallecido: en Málaga, doña Adelaida Rein; en Salamanca, D. José García Fuentes; en Valladolid, D. Pedro Regalado Gómez...

VIAJES Han llegado: á Castellón, D. Gaspar Poix; á Alicante, D. Juan Esteve y D. Joaquín Guimera; á Murcia, D. José María Durán y su esposa...

ANDALUCÍA Jóvenes ametrallados. CADIZ. En el campo de experiencias de Torregorda, donde se verificaban ejercicios de disparos de cañón, ha ocurrido una sensible desgracia.

ARAGÓN Los representantes de París. ZARAGOZA. Siguen siendo obsequiadísimos los representantes del Consejo municipal de París.

CATALUÑA Impresiones electorales. BARCELONA. En honor á la verdad, debo decir que hasta ahora despierta poco entusiasmo en la población la próxima lucha electoral.

Buen efecto. GRANADA. Antes de partir para Trasmulas, D. Alfonso entregó al alcalde de esta ciudad 1.000 pesetas para que las distribuya entre los pobres.

HUELVA. El cementerio de Hinojos, pueblo de esta provincia, fué asaltado anoche por dos individuos que cometieron todo género de profanaciones.

CASTILLA LA NUEVA Movimiento sísmico. ALCALA DE HENARES. A las once y media de la mañana de hoy miércoles se ha notado un movimiento de trepidación en diferentes edificios de esta ciudad...

CASTILLA LA VIEJA Colisión sangrienta. Un muerto y varios heridos. SALAMANCA. En el pueblo de Villarino de los Aires ha ocurrido una colisión entre los vecinos, de la cual todavía no se tienen noticias muy completas.

ARAGON Los representantes de París. ZARAGOZA. Siguen siendo obsequiadísimos los representantes del Consejo municipal de París.

CATALUÑA Impresiones electorales. BARCELONA. En honor á la verdad, debo decir que hasta ahora despierta poco entusiasmo en la población la próxima lucha electoral.

CASTILLA LA VIEJA Colisión sangrienta. Un muerto y varios heridos. SALAMANCA. En el pueblo de Villarino de los Aires ha ocurrido una colisión entre los vecinos, de la cual todavía no se tienen noticias muy completas.

LOS CONCEJALES DE PARIS Festival. ZARAGOZA. Esta tarde se ha celebrado el festival de jota en honor de los representantes del Municipio de París.

OTRO BANQUETE. Esta noche ha tenido lugar el banquete con que aquellos han sido obsequiados por el Comité ejecutivo.

EL AYUNTAMIENTO DE TOULOUSE. BARCELONA. Se ha reunido la Comisión de concejales nombrada para disponer varios festejos en obsequio de los concejales del Ayuntamiento de Toulouse...

PROTECCION A LA INFANCIA. Siguen recibiendo en el Gobierno civil donativos para subvenir á la obra de protección á la infancia y de recogida de golfos y niños abandonados.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

CONFERENCIAS DE ARTE. El próximo domingo empezarán las conferencias públicas sobre arte, que se darán en el palacio de Bellas Artes, organizadas por la Junta de Museos.

VALENCIA El pleito del ferrocarril directo. VALENCIA. La Prensa de esta población sigue dando preferente atención á la cuestión del ferrocarril de Valencia á Alicante...

VALENCIA. El alcalde de Algemesi ha celebrado una conferencia con el gobernador civil de esta provincia.

VALENCIA. El comandante del puesto de la Guardia Civil del pueblo de Villamarchante, ha dirigido por telégrafo al gobernador civil parte oficial del descubrimiento de una fábrica de moneda falsa.

VALENCIA. La fábrica había sido instalada todo lo cautelosamente que aconsejaba lo ilegal de la industria, en las bodegas de una casa de la calle de la Iglesia.

VALENCIA. Mediante mandamiento judicial, la fuerza pública penetró en la referida vivienda, y consecuencia del minucioso reconocimiento en ella practicado, fué incautarse de los troqueles destinados á la acuñación de monedas de plata y cobre.

VALENCIA. Para las de plata había troqueles de los tipos de cinco, dos, una y media pesetas. Para las de cobre, troqueles de monedas de diez céntimos, cinco y dos.

NOVENO SORTEO DE REGALOS á nuestros suscriptores y lectores Terminada la adquisición de lotes para el Noveno Sorteo de regalos, en breve publicaremos la lista detallada de ellos...

Desde luego el Sorteo será de igual número de lotes y valor total que el octavo celebrado con indiscutible éxito en enero próximo pasado.

Tienen derecho á billetes de este Sorteo todos los que son suscriptores de semestre ó año á partir de 1.º de enero del año actual ó se suscriban en lo sucesivo, hasta el día anterior al del Sorteo...

También tienen derecho los lectores que nos presenten colecciones semestrales ó anuales del año corriente de las ediciones destinadas á la venta. Por cada colección semestral entregamos un billete.

En nuestras Oficinas Centrales, Arcañal, 1 y Puerta del Sol, 3, se entregan todos los días, de nueve de la mañana á seis de la tarde, los billetes para este Sorteo.

El teatro en provincias Málaga.—Se ha construido un nuevo coliseo con el título de Teatro Moderno, que se inaugurará en breve con una compañía cómica, dirigida por el primer actor Sr. Ferrín (D. Rafael), y en la que figuran la primera actriz Elvira Pardo y la aplaudida característica Srta. Torrecillas.

Barcelona.—En Eldorado se ha estrenado anoche, obteniendo áun mayor éxito que en Madrid, la aplaudida comedia de Sebastián Alonso y Luis Manzano, Lo que no muere.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Las relaciones entre Austria y Turquía continúan siendo muy tirantes, y aunque el marqués de Pallavicini, embajador de Austria ante la Sublime Puerta, haya retrasado su salida de Constantinopla, la gravedad de la situación continúa siendo la misma. Su Excelencia sostiene *pourparlers* con Kiamil pachá, pero probablemente resultarán inútiles, pues detrás del Gran Visir y los ministros están los jóvenes turcos, a los que aquellos deben su actual existencia y sin los cuales no podrían continuar en el Poder.

Como respuesta a la anexión de la Bosnia Herzegovina, los jóvenes turcos han organizado el *boycottage* de las mercancías austriacas en todo el Imperio Otomano, resolución sumamente grave y desastrosa para el comercio austriaco.

Después de Inglaterra, es Austria-Hungría la nación que más comercio sostiene con Turquía, pues sus exportaciones alcanzan un valor de 650.000.000 de piastras. En el comercio marítimo, el Imperio ocupa el segundo lugar. El año pasado, el tonelaje total de los buques austriacos que fondearon en puertos turcos, fué de 1.207.368 toneladas.

Los jóvenes turcos han comprendido, pues, que el *boycottage* de las mercancías austriacas es el arma más fuerte que podrían emplear contra el Imperio, y que el movimiento actual, si continúa, acabará por arruinar centenares de Casas austriacas de las que hacen el comercio por tierra y por mar. Y los jóvenes turcos cuentan con el mal efecto que esta ruina mercantil producirá sobre la política del barón de Aehrenthal.

Kiamil pachá, por su parte, podrá asegurar al ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría que, tanto él como los ministros turcos, no anhelen otra cosa que poner fin al *boycottage*. Pero, ¿podrá cumplir su palabra? Es poco probable. Ni Kiamil pachá ni los ministros turcos pueden apelar a la policía para que obligue a los turcos a que compren en los comercios austriacos, de la misma manera que no puede obligar a los soldados turcos a desembarcar las mercancías austriacas.

El barón de Aehrenthal se ha mostrado algo débil frente a Turquía, y es probable que una actitud más enérgica hubiera dado mejores resultados. ¿Qué hará ahora el ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría? ¿Continuará en la *Ballplatz* para solucionar el problema austroturco, ó presentará su dimisión?

St. Albans Harmer.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Una nueva expedición.

TURIN. Personas de la intimidad del duque de los Abruzzos aseguran que el duque prepara una nueva expedición que ha de causar más sensación y ha de tener más importancia científica que cuantas ha realizado hasta ahora.

Añaden que el duque se ocupa activamente en organizar los preparativos de la expedición, y que a éste efecto se ha puesto ya al habla con el guía Petigaz, que le acompañó en su excursión al Ruvenzori.

En cuanto al objeto de la futura expedición, ignórase aún, pues el duque guarda a este respecto reserva impenetrable.

El invento del Kronprinz.

BERLIN. Dos comerciantes de Baden han publicado un comunicado en los periódicos afirmando que les pertenece el invento por el cual se solicitó el Kronprinz, hace algún tiempo patente privilegiada.

Sostienen que dicha invención, relativa al perfeccionamiento de los automóviles, la aplican ellos, y que su sorpresa ha sido muy grande al enterarse de que el Kronprinz se la atribuye. Dicese que tratan de entablar un proceso.

Acuerdo del Shah.

TEHERAN. El Shah ha mandado fijar en las esquinas de las calles la declaración por la cual se negaba a conceder la Constitución al pueblo persa, y que fué retirada á instancias de los ministros de Rusia é Inglaterra.

Caballos para el Rey de España.

PARIS. Despachos de Boulogne-sur-Mer dicen que anoche, un incendio, debido, al parecer, á una imprudencia, destruyó un vagón que estaba en la estación de dicha ciudad, y que encerraba nueve caballos ingleses de carrera, pertenecientes á la marquesa de Viana, y que iban á ser enviados á Madrid á las Caballerías del Rey de España.

De dichos caballos, tres murieron asfixiados, y los otros seis fueron salvados á tiempo por el personal de la estación.

El Emperador de Austria.

El resentimiento del Emperador.

VIENA. Con motivo del Jubileo imperial se recuerda una conversación que tuvo Francisco José con un antiguo diplomático que, de paso por Viena, fué á la Hofburg á presentarle sus homenajes.

Dicho diplomático le dijo que había visto con extrañeza y pena que Austria se aliase con Alemania.

—¿Qué queréis?—respondió el Emperador.—Es preciso que mi nación viva.

He guardado á que Francia quisiera entenderse conmigo hasta el día en que cayó MacMahon.

Esto demuestra que Francisco José guardó mucho tiempo en su pecho el odio hacia Alemania, que despertara en la guerra del 86 y la batalla del Jadovva.

GRAN MUNDO

PARIS. Mr. Hamilton Paine ha dado una gran fiesta en su palacio de la avenida del Bosque de Bolonia, en honor de la Infanta Eulalia.

Entre los concurrentes á esta fiesta se encontraban los marqueses del Muni, el duque de Pomar, los duques de Roans y Montmorency, los príncipes de Colonna, los marqueses de Beauvoir y de Anglesy y los condes de Talleyrand, Perignon, Alincourt, Castellane, Esterhazi y Limbourg.

El concierto musical, muy artístico; la concurrencia, muy brillante, y el *lunch* muy espléndido.

—Han llegado el duque de Montpensier y los señores de Alvear.

—También han regresado de Londres los marqueses del Mérito.

—Los señores de Díaz Erasó reúnen á sus amigos los lunes, á las cinco, para tomar el te y jugar al *bridge*.

TURIN. El Sr. Maurizio Passoni, director de los talleres Peugeot, ha muerto en un accidente de automóvil.

Era el finado un ingeniero muy distinguido y muy querido por la sociedad turinesa, en donde ocupaba una brillante posición.

LA HAYA. La única superviviente de los nueve hijos de Naundorf, y que conforme al célebre pleito incoado por su padre y á la última voluntad de éste, se hacía llamar María Teresa de Borbón, ha muerto en el vecino pueblo de Delft, á la edad de setenta y cinco años.

NEW YORK. En los círculos elegantes de Nueva York ha causado impresión profunda la trágica muerte de miss Julia Cleveland, hermana del célebre financiero Mr. John Cleveland, que al atravesar el Central Park, fué atropellada por un automóvil.

La finada contaba con generales simpatías en los salones de Nueva York, y su familia recibe en estos instantes sentidas expresiones de pésame.

—Mr. Jorge Drexler, cuyo nombre es tan conocido en los círculos elegantes de Filadelfia, piensa efectuar, con su yate *Alcedo*, una de esas excursiones que tan agradables resultan, y á las que con frecuencia suele invitar á sus relaciones.

El *Alcedo* saldrá de Panamá, adonde los expedicionarios se trasladarán en ferrocarril, recorrerá toda la costa occidental de América del Sur, deteniéndose en las principales poblaciones, y atravesando el Estrecho de Magallanes, vendrá á terminar su cruceo visitando algunos puertos del Este de América.

A la excursión se hallan invitados numerosos amigos del distinguido *yachtsman*, al que acompañará su esposa.

LONDRES. A bordo del vapor *Galka* ha salido de Southampton, lord Curzon.

El lord va al Cabo; pero se propone detenerse algunos días en Canarias.

BIARRITZ. Con motivo de la inmensa desgracia que han sufrido los duques de Híjar á causa de la trágica muerte del conde de Palma del Río, han recibido infinidad de telegramas de pésame y numerosas pruebas de las simpatías con que cuenta tan distinguida familia.

Entre los telegramas de pésame figuran los de los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, la Reina madre y de las Infantas doña María Teresa y doña Isabel.

Hoy se han celebrado las honras fúnebres por el alma del conde de Palma del Río en la iglesia de Santa Eugenia.

La ceremonia religiosa, que se ha efectuado con gran pompa, estuvo muy concurrida.

DE MARRUECOS

SITUACION ANARQUICA

Bajalato en venta.—Mehallas levantiscas.

TANGER. El bajalato de Alcázar está en plena efervescencia.

Muley Hafid ordenó á Busta Bagdadi el envío de 60.000 duros.

Hízolo así, esquilmando para ello á las kabilas, á las que sacó doble cantidad de la que el Emperador solicitaba.

Después de esto Hafid vendió el mismo bajalato al Remiqui por 80.000 duros, y por otra cantidad igual volvió á venderlo á Busta Bagdadi hace dos meses.

Enteradas las kabilas de la aproximación del Remiqui, protestan violentamente, comprendiendo que nuevos y muy onerosos tributos les amenazan, habiéndose dado, el caso de que las mismas autoridades se manifestaran en actitud hostil y aun de franca resistencia.

Por otra parte, los soldados de las mehallas, á quienes no se abona su soldada y son, por consecuencia, víctimas del hambre, cometen excesos de todo género para proporcionarse la sustentación.

En Larache ha habido necesidad de emplear como portadores de las mercancías que afluyen al puerto; pero habiendo cesado las operaciones á consecuencia del mal estado de la barra que no permite el acceso á los barcos, los hambrientos de las mehallas promovieron un gran tumulto, agrediendo á los puestos de la policía, aconsejados por algunos elementos interesados en hacerles creer que la policía consume el dinero á ellos destinado.

La agresión fué rechazada, restableciéndose el orden merced á la intervención de los instructores españoles.

TCHecos y ALEMANES

Siguen los motines

Nuevos disturbios en Praga.—Un diputado que pega.—La bandera austriaca destruada.—Cuatro muertos.—A tiros en Olmutz y Brunn.

PRAGA. Ayer volvieron á reproducirse los disturbios en esta población, que desde hace seis semanas no conoce la tranquilidad.

Comenzaron, como todos los días, por riñas parciales entre estudiantes alemanes y tchecos.

Los que pasaban se pusieron, como ocurre siempre, de parte de los segundos, y los primeros tuvieron que huir, perseguidos á pedrada limpia.

Dos de ellos, que fueron alcanzados por los grupos, recibieron tal paliza, que es posible no sobrevivieran á sus innumerables heridas y contusiones.

Entre los que con más entusiasmo apaleaban á los desventurados alemanes, figuraba el diputado tcheco Lisý, que, en la mano un enorme garrote, vapuleaba á los estudiantes, mientras lanzaba estentóneos gritos de «¡Abajo Alemania!»

Audió la policía, y acogida con silbidos, cayó sobre los tchecos, que, para rechazarla, se proveyeron de piedras.

Una inmensa multitud ocupaba el Graben y rechazaba las primeras acometidas de los agentes, utilizando todo género de proyectiles.

Desde varios cafés, los parroquianos de éstos arrojaban sobre la policía vasos, tazas, copas y botellas.

Algunos llegaron á enviar á los agentes, por el aire, las sillas de hierro en que estaban sentados.

En vista de que el motín adquiría serias proporciones, la policía comenzó á hacer fuego de revólver.

Después de media hora de esfuerzos inútiles, consiguió, á tiros y sablazos, despejar el Graben.

Sobre el pavimento quedaron cuatro hombres mortalmente heridos de bala.

En las farmacias próximas fueron auxiliados muchos heridos, tanto policías como manifestantes.

Mientras ocurrían en el Graben sucesos tan lamentables, un numeroso grupo de estudiantes tchecos marchó á la Universidad, y exigió, á grandes voces, que fuera retirada de la misma la bandera austriaca.

Como no los obedecieran, varios de ellos se encaramaron por la fachada, y arrancándola, la arrojaron al suelo.

La bandera austriaca fué pisoteada por los estudiantes, que al hacerlo gritaban: «¡Abajo Austria, aliada de Alemania!»

Engrosados por diversos grupos, que huían de las cargas de la policía, marcharon luego al Ayuntamiento.

En el balón central de éste había sido enarbolada la bandera austriaca, con motivo de las fiestas jubilaires.

Los manifestantes exigieron que fuese retirada, y amenazaron, de lo contrario, con asaltar el edificio.

El alcalde tuvo que obedecer, y la bandera fué quitada del balón entre los aplausos de miles de tchecos.

Por la tarde se restableció la tranquilidad material; pero los ánimos continuaban excitadísimos. Los alemanes, reunidos en su casino, protestando de que la policía llegase á socorrerles, cuando los tchecos les han apaleado y obligado á huir.

El gobernador de Praga ha dado órdenes severas para evitar la repetición de los sucesos.

Sin embargo, todos creen que éstos se reproducirán.

Ayer, mientras aquí luchaban en el Graben tchecos y alemanes, ocurrían desórdenes análogos en Olmutz y Brunn.

En estas nuevas contiendas hubo que lamentar numerosos heridos y contusos.

En toda Bohemia el odio es general contra los alemanes, y los tchecos parecen dispuestos á arrebatárselos, por la fuerza, su situación predominante.

Nuevas manifestaciones.

VIENA. Las manifestaciones antialemanas que tuvieron lugar esta mañana en Praga se reprodujeron por la tarde, revistiendo proporciones más graves.

Un escuadrón de dragones y un regimiento de Infantería tuvieron que salir á la calle á reprimir los desórdenes.

Los estudiantes, secundados por el pueblo, habían levantado barricadas en las calles, colocando también alambres de hierro para entorpecer el movimiento de las tropas á impedir que cargara la Caballería.

En las calles donde hubo colisiones entre la multitud y las tropas, desde varias ventanas de las casas se lanzaban toda clase de proyectiles contra los soldados.

Las tropas lograron por fin disolver á los manifestantes, entre los cuales dícese que hay algunos gravemente heridos.

En estado de sitio.

PRAGA. Continúa siendo grave la situación.

Durante toda la tarde no han cesado las manifestaciones antialemanas.

En vista de ello la población ha sido declarada en estado de sitio.

MUNDO ECLESIAÍSTICO

La salud del Pontífice.

ROMA. Continúa la mejoría declarada en la enfermedad que aqueja al Sumo Pontífice. Puede decirse que la mejoría es franca, y los médicos que le asisten se hallan muy satisfechos del curso que sigue la enfermedad.

EN VIENA

Jubileo del Emperador

Las fiestas del Jubileo producen en el ánimo de Francisco José gran pena, por haber muerto estrujadas cuatro personas y estar heridas más de doscientas.

VIENA. Hoy es el gran día jubilar. Hoy se cumplen sesenta años que subió al trono de los Hapsburgos el Emperador Francisco José.

Aunque las fiestas jubilaires comenzaron hace bastantes semanas, los actos verificados hasta ahora fueron preparatorios de los que se efectúan hoy.

Anoche, la ciudad de Viena se iluminó espléndidamente.

Una inmensa muchedumbre llenó sus calles. En ella tenían representación todos los pueblos y razas que gobierna el viejo Soberano, y que habitan su dilatado y heterogéneo Imperio.

Grupos de cantores fueron á Hofburg, y bajo las ventanas de la histórica residencia imperial, cantaron canciones alusivas al Jubileo.

En los sitios más céntricos de Viena, las bandas de música tocaban los himnos nacionales. Fué tal la aglomeración en algunas calles y plazas, que ocurrieron muchos incidentes desagradables.

A eso de las nueve, produjose una gran alarma.

Ignórase por qué causa la gente comenzó á correr, y muchas personas, en su mayoría mujeres y niños, fueron atropelladas por los que huían.

Estos lamentables sucesos se repitieron en diversos sitios y á distintas horas.

Son atribuidos á deficiencias del servicio de orden.

La policía no creyó que saliera á la calle tanta gente para ver las iluminaciones y oír las músicas, y se limitó á ejercer vigilancia en las plazas donde tocaban éstas.

Según dicen hoy los diarios vieneses, anoche murieron asfixiadas ó pisoteadas cuatro personas.

Los heridos, contusos y accidentados pasan de doscientos.

Esta noticia ha impresionado mucho, y arroja una sombra de tristeza sobre la general alegría. Francisco José se halla afectadísimo, y ha ordenado que le tengan al corriente del estado de los heridos.

Sin embargo, Viena, olvidando á las víctimas, se dispone á festejar con el mayor entusiasmo el día de hoy, y á testimoniar su cariño al Monarca, que desde hace sesenta años rige los destinos de la histórica monarquía austrohúngara.

Hoy por la mañana se ha celebrado una misa solemne en la capilla del palacio de Hofburg.

A ella ha asistido el Emperador, rodeado por todos los miembros de la familia imperial.

Terminada la ceremonia religiosa, el heredero del Trono, Archiduque Francisco Fernando, dirigió al Monarca una sentida alocución en nombre de toda la familia imperial austriaca.

Dicha alocución conmovió profundamente á Francisco José, porque en ella se recordaba todos los hechos memorables de su reinado, y se le deseaba largos años de vida feliz y pacífica.

Las palabras del heredero del Imperio fueron escuchadas por todos los Príncipes, Archiducos y Archiduquesas que rodeaban al viejo Emperador, con el más profundo y respetuoso silencio.

Mientras en la Hofburg celebrábase acto tan conmovedor é inolvidable, los altos dignatarios de la corte, los ministros, los generales, el Cuerpo diplomático y las Comisiones oficiales, asistían en la Catedral de San Esteban á un solemne *Tedém*, cantado para dar gracias á Dios por haberse cumplido felizmente el sexagésimo aniversario de la elevación al trono de Francisco José.

A la hora en que telegrafio celebrábase en la Hofburg un almuerzo, al que asistían todos los miembros de la Familia Imperial.

Esta noche verificábase una comida íntima en la sala de ceremonias de Hofburg. Habíase pensado en un gran banquete de gala; pero se ha desistido de ello para no fatigar demasiado al Monarca.

Después de la comida, la Familia Imperial y los altos dignatarios asistieron á una función de gala, que celebrábase en el teatro de la Opera.

de recreativa, de la que os he hablado un momento hoy mismo.

—¿Se trata de la señorita Enriqueta?—preguntó vivamente el conde.

—No, de su hermano!—contestó el barón con acento fúnebre.

—¿Cómo, os han prometido daros noticias de ese querido Alfredo?—preguntó el conde disimulando su emoción.

—Me las han dado ya, y mis tristes provisiones eran demasiado fundadas. Mi hijo ha sido víctima de una conjuración fraguada contra él y contra mi por unos malvados.

—¡Oh, eso es espantoso! Pero continuad, os lo ruego, no sabéis hasta qué punto me interesa vuestro relato.

—Si, señor conde, Alfredo ha sido arrastrado, bajo pretexto de una cuestión de honor, á la guarida de esos bandidos, que se proponen poner á precio su libertad.

—La verdad es que eso es para creer que nos encontramos en mi isla natal, porque así es como hacen en Sicilia.

—El hecho es que la aventura es inaudita, y que si no hubiese pruebas, si no conociera el nombre del miserable que ha dirigido toda esta trama...

—Decidme su nombre, barón; decidme pronto, porque estoy impacientemente por unir mis esfuerzos á los vuestros para liberar al cautivo.

—El brigante se hace llamar señor de Monville, pero no tiene nada de común con la antigua familia, que poseía en otra época la tierra que yo compré en Normandía. Es sencillamente un vagabundo de aquel país, cazador furtivo y contrabandista, y que quiere vengarse porque le he perseguido por delito de caza.

(Continuará.)

(273) Folletón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO

DE

La piedra negra

—¡Tres!—murmuró Brossin pareciendo entregarse á un cálculo de aritmética.

—Sí, creo que ello se hará un millón, sobre poco más ó menos.

—Hay la costumbre de ver las especies al descubierto—dijo Bouscareau con tono arrogante.

—A fe mía, querido señor, que no me opongo á ello—dijo el conde riendo.—Abriréis los barriles y los contaréis, si os parece bien. Es un poco más de trabajo y nada más.

El barón lanzó una mirada de reprocho á su cajero, apresurándose á decir:

—Perdonad las manías de un viejo contable, no me perdonaría nunca haber tenido una apariencia de tuda. Bouscareau, tú deberías recordar que doce mil onzas, al cambio de ochenta y cuatro francos, hacen un millón ochocientos y veintinueve francos, y que la afirmación del señor conde es suficiente.

—No deseo otra cosa—contestó secamente el cajero.

—Esto me hace pensar en que tengo que daros un recibo por un millón ochocientos y veintinueve francos, y voy...

—¿Para qué?—dijo de Alcamo, deteniéndose.—Me lo daréis cuando hayáis recibido

los barriles. Soy completamente del parecer del señor, y creo que en los negocios hay que tener regularidad en todo.

—Como gustéis, señor conde.

—Entonces, señores, en marcha; mi carruaje espera á la puerta.

El señor de Alcamo salió el primero, y después Brossin, dando tiempo á que el cajero murmurase á su oído:

—Si esto sale mal, vos tendréis la culpa.

El señor Brossin le impuso silencio con un gesto imperativo y todos bajaron la escalera.

El magnífico cupé del conde se estacionaba al borde de la acera, y el colosal lacayo se apresuró á bajar del pescante en el momento de ver á su amo y abrir la portezuela.

—Es un tren magnífico, señor conde—dijo el banquero—admiro vuestro gusto.

—No os mío el mérito si es que lo hay en esto: crea haberos dicho que aun no he montado mi casa y me veo obligado á usar los coches de mi amigo.

—¿A cuya casa vamos?

—Precisamente. ¡Oh! el sí que entiende las cosas de lujo y os convenceréis de ello cuando veáis su hotel. ¡Pardiez! Os lo haré visitar desde la cueva al granero.

Los tres viajeros habían tomado asiento en el cupé y el lacayo después de cerrar la portezuela con un cuidado especial, volvió á su asiento y los caballos partieron á gran trote.

—Con esta marcha no estaremos mucho tiempo en camino—dijo Brossin con tono amable.

—Así lo espero, porque como ya os he dicho, tengo que hacer mucho esta noche, y quisiera terminar pronto nuestra expedición.

—¡Oh! ya estamos cerca del faubour. San Germán.

—No es ahí donde vive mi amigo.

—¿Y de los Campos Eliseos?

—Tampoco vamos por ese lado.

—¡Ah!... había pensado... como me habíais hablado de un hotel y de un parque inmenso.

—Precisamente para tener espacio es por lo que mi amigo se ha ido á vivir al otro extremo de París.

—Excelente idea—dijo Brossin.

—Sí, y la he aprobado mucho: pero mi amigo es un poco original. Figuraos que en su casa puede uno creerse en el fondo de una selva, en una antigua mansión del Anjou ó de la Vendée. Esto es muy hermoso, pero es muy triste.

—Inconveniente que se compensa con estar completamente en su casa. En nuestros nuevos barrios, por mucho que uno se encierre, todo el mundo sabe lo que pasa dentro.

—Os aseguro, barón, que mi amigo no tiene que temer nada de esto. En su hotel se podrían cometer todos los crímenes imaginables, sin que los vecinos se enterasen de lo más mínimo.

—¡Diablo! Esto sería precioso para un jefe de brigantes—dijo Brossin lanzando una carcajada.

El cupé avanzaba rápidamente, habiendo penetrado ya en los muelles de la orilla izquierda.

—¿Podré esperar, señor conde, tener el honor de presentarme esta noche á vuestro amigo?

—¿Cómo no, barón! Mi amigo tendrá mucho gusto en hacer vuestro conocimiento, y mucho más porque por la noche no suele recibir visitas. Comprenderéis que cuando

se vive cerca de la barrera de Fontainebleau.

El barón dejó escapar una exclamación de sorpresa, diciendo: —¿Cómo! ¿Vamos cerca de la barrera de Fontainebleau?

—Sin duda. ¿Puedo saber la causa de vuestra extrañeza?

—Es que—dijo—no me esperaba...

—¿Que mi millonario hubiese escogido este barrio? Me parece que acabo de decirlo algo de la rareza de sus gustos.

de la corte, que, como se sabe, forma parte del Palacio de la Hofburg.

Durante todo el día de hoy habrá en Viena diversos festejos populares.

La animación es indescriptible y no se puede dar un paso por las calles, en que se estroja la muchedumbre, ataviada con los trajes de los días de fiesta.

En París.

PARIS. En la Basílica de Santa Clotilde se ha celebrado esta mañana una solemne misa con motivo del 60º aniversario del Emperador Francisco José.

Asistieron M. Ramandre en nombre de Fallières, Kheren, Muller, Mostoh, los ministros de Negocios Extranjeros, Guerra, Marina, Hacienda y Colonias, los embajadores, el general Dalsheim, Mollard y los presidentes de las Cámaras.

En Sofía.

SOFIA. Con motivo del Jubileo del Emperador Francisco José se han celebrado hoy solemnes fiestas religiosas en la catedral, con asistencia de los Reyes, el elemento oficial, el representante de Austria y otras personalidades.

La ceremonia estuvo concurridísima.

En Roma.

ROMA. En la iglesia austriaca se ha cantado esta mañana un solemne Te Deum en conmemoración del sexagésimo aniversario de la proclamación del Emperador de Austria.

Asistieron al acto religioso el personal diplomático de ambas Embajadas en esta capital, de gran uniforme, y varios prelados, entre ellos los cardenales Rampolla, Vannutelli, Agliardi y Santarelli.

Después de la ceremonia, el embajador de Austria cerca del Quirinal, M. Lutzon, dió una gran recepción en el palacio de la Embajada, izándose después de la recepción las tres banderas del Imperio austrohúngaro.

A pesar de la excitación que se manifiesta en la opinión y de los sucesos acaecidos estos últimos días, no ha ocurrido ningún incidente.

En Belgrado.

BELGRADO. En la Legación de Austria en esta capital, no se ha celebrado ningún acto oficial en conmemoración del sexagésimo aniversario del advenimiento al Trono del Emperador Francisco José.

El Gobierno no ha dirigido al Monarca austriaco ninguna felicitación; pero el Rey Pedro ha telegrafiado al anciano Emperador en términos muy cariñosos y expresivos.

La Prensa de esta ciudad censura vivamente el acto realizado por el Rey Pedro.

En Londres.

LONDRES. En honor del Emperador de Austria se han celebrado esta mañana solemnes fiestas religiosas en la iglesia de la Inmaculada Concepción.

El Rey, el Príncipe de Gales y otras Augustas personas de la Familia Real han asistido al acto.

Concurrieron también el Príncipe Felipe de Sajonia-Coburgo, el marqués de Villalobar, en representación de la Embajada española; los embajadores de Francia, Alemania y Austria y numerosas personalidades del elemento oficial y político.

GUERRA Y MARINA

El «Nassau» a flote.

BERLIN. Dicen de Wilhelmshaven que se ha conseguido, después de grandes trabajos, cejar la vía de agua del acorazado Nassau. Este ha sido puesto a flote.

Programa naval turco.

CONSTANTINOPLA. La Yeni Gazetta publica el programa naval preparado por el Estado mayor de la Marina turca.

El programa comprende un período de ocho años, y fija en 17.860.000 libras turcas la cifra total de gastos. En esos ocho años se construirán 6 buques de guerra, 12 torpederos, 12 contratorpederos, 6 submarinos, 2 buques portaminas, 2 buques escuela, 24 cañoneros fluviales, un buque hospital y 6 transportes, sin contar con los buques de guerra que ya han sido encargados. En el programa se halla prevista además la reorganización de los talleres de la marina y de los arsenales.

Tribunales

Financiero ante los Tribunales.

LONDRES. Hoy ha comparecido ante los Tribunales Mr. Horatio Bottoube, diputado liberal en la Cámara de los Comunes, hacendista eminente, á quien se acusa de haber cometido varias estafas, de las que han sido víctimas los accionistas de dos Compañías fundadas por él, y que tuvieron que declararse en liquidación forzosa hace años.

La instrucción de este proceso durará varios meses.

Proceso sensacional.

Sagan-Castellane.

PARIS. Hoy la continuado la vista del proceso Sagan-Castellane. M. Alber Clemenceau, abogado de la Princesa, discutió amigablemente con M. Bonnet, abogado del conde de Castellane, los antecedentes del asunto.

Explicó la base sobre que descansa la afirmación de que el joven Jay de Castellane fué abandonado enfermo en un hotel por su madre.

También oupóse de la petición de la Princesa, que exige 800.000 francos anuales para alimentos.

Afirmó que su cliente rechaza las acusaciones de su ex marido, fundadas en dichos de orindos despedidos y en informes de agencias de policía privada.

Sostuvo también que el Príncipe de Sagan fué un marido perfecto y que jamás se opuso á que su mujer cumpliera sus deberes de madre.

Afirmó que Castellane, en el tiempo que estuvo casado con mistress Anna Gould, dilapidó más de 50 millones.

Renunció á hacer el retrato moral del conde de Castellane, dijo. Sólo hablaré de los extremos consignados en el proceso.

Combató detalladamente todos los argumentos de la parte contraria, sosteniendo que el conde de Castellane no acusó á la Princesa hasta que ésta dejó de darle dinero.

Terminó haciendo una calurosa apología de su cliente.

En sucesivas sesiones continuarán los informes de los abogados.

AMERICA LATINA

La trata de blancas.

MENDOZA. En varias ciudades de la Argentina se están organizando Comités para combatir la trata de blancas en todo el país.

Los israelitas de Buenos Aires han sido los primeros y más entusiastas propagandistas de la idea.

La escuadra inglesa.

BUENOS AIRES. Ha llegado á este puerto el crucero inglés «Bols», que se ha adelantado al resto de la escuadra inglesa, de que forman parte, y es esperada en breve en la Argentina.

Una obra celosa.

BUENOS AIRES. Después de aprobado en principio por el Consejo de la Universidad de la Plata el proyecto de un canal navegable que ha de unir las provincias de Mendoza, San Juan, San Luis, Rioja, Catamarca y Bahía Blanca, han comenzado con gran actividad los estudios preliminares de la citada obra, verdaderamente grande por su importancia y trascendencia.

Oradores aclamados.

RIO JANEIRO. El 29 de noviembre, y ante más de cuatro mil almas, los Sres. Ferri, antiguo diputado italiano; el profesor francés Carlos Richet y el poeta brasileño Bilac pronunciaron sendos discursos con motivo de su llegada á esta capital, donde gozan de extraordinarias simpatías.

Los tres oradores fueron muy aplaudidos.

Viaje de un Presidente.

CORDOBA. El Gobierno de este departamento está dispuesto á hacer una especial recepción al Presidente del Poder ejecutivo, señor Figueroa Alcorta, con motivo de su próximo y anunciado viaje á esta ciudad.

Con este motivo se preparan extraordinarios festejos.

Diñendo dinero.

SANTIAGO. El ministro de Chile en Roma envió á este Gobierno la proposición que le ha-

bia hecho la Compañía de navegación italiana, para hacer el servicio periódico entre el Mediterráneo y el Pacífico; pero entre las condiciones en que aquél había de establecerse, figura la subvención fiscal, por parte del Tesoro chileno, de 400.000 francos.

Cuestión de límites.

BUENOS AIRES. Se ha publicado un plano, acompañado de varios croquis y documentos, en comprobación de que las islas Picton y Nueva Lennox pertenecen á la Argentina y no á Chile.

Un banquete á Magon.

HABANA. Las más conocidas personalidades del comercio y de la banca trataron de obsequiar con un banquete al gobernador general yanqui, Magon.

Serán invitados al mismo Gómez, Zayas y Montoro.

EL PROCESO STEINHEILL

Otras revelaciones

¿También Sisowath?

PARIS. La Depeche Coloniale cuenta un curioso incidente de la vida de madame Steinheil. Dice que en 1903, cuando el Rey Sisowath asistía desde la tribuna presidencial á la revista de Longchamps, observó que una dama, sentada en las gradas de la tribuna, le miraba fijamente.

Sisowath la contempló á su vez, y después de este cambio de miradas, llamó á uno de sus oficiales y le ordenó que la siguiera.

Y dos días después, por los buenos oficios de dicho dignatario camboyiano, el Rey Sisowath y la dama en cuestión celebraban á solas una larga conferencia.

Según La Depeche Coloniale, la dama no era otra que madame Steinheil.

Lo que dice una amiga.

PARIS. Esta tarde ha declarado ante el nuevo juez de instrucción, M. André, Mme. Prevot, una amiga íntima de Mme. Steinheil, que dió á ésta su nombre cuando alquiló la villa Vert-Logis, en donde la viuda del pintor recibía á sus amigos.

M. André hizo muchas preguntas á Mme. Prevot á propósito del crimen, sobre todo acerca de su desaparición á raíz del mismo.

Mientras M. André interrogaba á Mme. Prevot, llegó Mme. Steinheil, acompañada de su abogado, M. Aubin, el cual suplicó al juez no la sometiese á interrogatorio, pues se encontraba muy fatigada.

M. André accedió á los ruegos del abogado, y Mme. Steinheil fué conducida de nuevo á Saint Lazaire.

M. André continuó interrogando á madame Prevot.

Relaciones Internacionales

Acuerdo yanqui-japonés.

TOKIO. Los periódicos publican el texto del acuerdo entre los Estados Unidos y el Japón, habiendo merecido la aprobación general.

Austria, Italia y Bilow.

VIENA. El canciller alemán, Príncipe de Bilow, ha enviado dos despachos, uno al Emperador Francisco José, por conducto del embajador de Alemania, y otro á la Cancillería austriaca, llamando en ambos la atención acerca del peligro que entraña la presente actitud del Gobierno de Austria.

Añade Bilow que Alemania declina toda responsabilidad en un conflicto cuya utilidad no puede explicarse, y aconseja discretamente á Aerialthal que reanude las relaciones afectuosas con Italia, sugiriéndole además la idea de que se dirija especialmente á Francia para que intervenga en la cuestión balcánica de un modo conciliador.

Noticia desmentida.

PARIS. Ha sido oficialmente desmentida la noticia publicada por la Neue Wiener Zeitung, y en la cual se afirmaba que el ministro de Francia en Belgrado había sido llamado por su Gobierno á causa de haber alentado la actitud belicosa de los serbios é inspirado el viaje de Milovanovitch á Europa.

Arbitraje internacional.

PARIS. Se ha confirmado que M. Luis Re-

gnault será nombrado árbitro en el asunto de los desiertos de Casabianca.

El árbitro inglés será sir Eduardo Fry.

Alemania ha escogido á M. Kriege, un notable jurisconsulto.

De Austria no es conocido todavía.

Estos cuatro designados elegirán á su vez un subárbitro, que será probablemente americano.

Cambios diplomáticos.

BERLIN. El Príncipe Julio Ernest-zu-Lippe, actual secretario de la Legación de Alemania en Belgrado, marchará á Madrid á reemplazar en el cargo que ejercía en esa Embajada el barón de Rottenhan, que será nombrado secretario de la Legación alemana en Tángier.

Acuerdo internacional.

WASHINGTON. Hoy se ha hecho público el acuerdo internacional entre el Japón y los Estados Unidos.

Situación gravísima

LONDRES. Continúa siendo muy grave la situación de la India inglesa.

Según los despachos que de Calcutta se reciben, los indios mantienen un estado de constante hostilidad hacia los europeos.

No pasa día sin que alguno de éstos sea atacado, hasta tal punto, que es ya peligroso transitar por las carreteras más frecuentadas, pues las emboscadas y los asaltos están á la orden del día.

La policía practica numerosas detenciones, habiendo en la actualidad detenidos más de doscientos indios, acusados de actos de terrorismo.

Pero á pesar de la energía que las autoridades despliegan para reprimir estos delitos, los terroristas indios continúan su campaña de espanto.

Las explosiones de bombas son tan frecuentes, el peligro tan general, que hasta los mismos indios condenan estos procedimientos terroristas y reclaman severas medidas contra sus correligionarios.

La situación es tal, que la opinión, alarmada, empieza á mostrarse partidaria de que el Gobierno vuelva á aplicar sin contemplaciones el antiguo sistema de deportaciones, y no sólo los europeos, sino los mismos indios, comparten estos sentimientos.

«Esta es la única manera—dicen—de acabar con las Sociedades secretas que infestan el país y que cada día reclutan nuevos partidarios.»

Los Balkanes

Nuevas proposiciones.

CONSTANTINOPLA. Continúa el boycottage de las mercancías austriacas, aunque con menor intensidad.

Hoy los periódicos no publican artículos excitando al pueblo á sostenerlo.

El embajador de Austria, Pallavicini, visitó ayer al gran visir, conferenciando con él largamente.

Según informes de origen oficioso, Pallavicini anunció á éste que en breve le someterá nuevas proposiciones de su Gobierno, encaminadas á arreglar satisfactoriamente la cuestión de la Bosnia.

Reuertos.

VIENA. Tres vapores del Lloyd austriaco han zarpado de Udine para Fiume.

Llevar á bordo 5.000 soldados de Infantería y Artillería, destinados á reforzar las tropas acantonadas en Cattaro.

Además, la guarnición de Sarajevo ha sido reforzada con 5.000 hombres, la de Trebinje con 1.000 y de la Gratz con 2.500.

Noticia austriaca.

VIENA. La Wiener Allgemeine Zeitung dice que el Gobierno francés se propone destituir á su ministro en Belgrado, M. Descom, porque se oye de excitar á los serbios contra Austria, y ha inspirado la reclamación de compensaciones territoriales, hecha por el Gobierno de Servia.

Embajador enojado.

ROMA. El embajador de Austria se indignó ayer grandemente en la tribuna de la Cámara, al oír algunas manifestaciones de los diputados italianos contra el país que representa.

A la mitad del discurso de Barzilai, el embajador austro-húngaro se retiró de la tribuna con visible aspecto de enojo y se encaminó directamente al palacio de la Embajada.

El suceso ha sido objeto de muchos y vivos comentarios.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Para un Museo.

LONDRES. El ministro de Hacienda ha resuelto conceder 80.000 libras al British Museum para que pueda adquirir la valiosa biblioteca de Lord Amherst, que en breve va á ponerse á la venta.

Dicha biblioteca es muy valiosa, pues contiene gran número de libros raros, muy apreciados por los bibliófilos, y no pocos manuscritos curiosísimos.

Dice Marconi...

MILAN. Il Corriere della Sera publica una interviú que uno de sus redactores ha celebrado con el ingeniero Marconi, inventor de la telegrafía sin hilos.

Marconi ha dicho que en breve será inaugurado entre Inglaterra é Italia, un servicio de telegrafía sin hilos, de dos sonidos por palabra.

El telégrafo sin hilos.

MILAN. Il Corriere della Sera publica una interviú con el célebre Marconi, el cual ha manifestado que un servicio de telegrafía sin hilos á diez céntimos la palabra será inaugurado bien pronto entre Inglaterra é Italia.

La telefonía sin hilos.

ROMA. El profesor Mejonara ha realizado hoy importantes ensayos de la telefonía sin hilos entre esta capital y la antenna de la estación radiotelegráfica, situada cerca de Trápani (Sicilia).

El recorrido de transmisión representa una distancia de 500 kilómetros, á pesar de lo cual las pruebas han sido muy satisfactorias, reconociéndose perfectamente la voz de las personas que comunicaron.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Tempestades en Portugal.

LISBOA. Una terrible tempestad ha causado grandísimos daños en diversas comarcas portuguesas.

Varios ríos se han desbordado y muchas granjas se han hundido.

Se calcula que han perecido 10.000 carneros, ovejas, bueyes y caballos.

Los campos están convertidos en inmensos lagos.

Como la tempestad ha asolado preferentemente los distritos de la costa, han ocurrido muchos naufragios de pesqueros y barcos de cabotaje.

Infórmase el número de víctimas que hay que lamentar.

Crímenes sensacionales

La tragedia de la calle de Abria.

BURDEOS. Una de las víctimas de Duprat, autor de la tragedia que se desarrolló hace algún tiempo en la calle de José Abria, ha fallecido, siendo inútiles cuantos esfuerzos se han hecho para salvarla.

Llamábase esta desgraciada Carolina Barra. De las víctimas, dos continúan en gravísimo estado y cuatro se hallan ya, gracias á los solícitos cuidados que se les han prodigado, en vías de franca curación.

MISCELÁNEA

Los sirios y Roosevelt.

CONSTANTINOPLA. Los residentes sirios que fueron alumnos de la escuela norteamericana de Beyrout, han abierto una suscripción con objeto de agasajar á Roosevelt cuando éste efectúe su anunciado viaje por Oriente.

General fallecido.

PARIS. Después de una corta enfermedad ha fallecido el general Altamayer, comandante del 12º Cuerpo de Ejército.

Su muerte ha sido sentidísima en las esferas militares.

¿Un complot?

ROMA. Un diario de Florencia dice que ha sido descubierta un complot que tenía por objeto hacer que se evadiera de su prisión el asesino del Rey Humberto, Bresci.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns showing market data for Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, and New York, including sections for Cierre del día, OBLIGACIONES, NUEVA YORK, and MERCADOS NACIONALES.

INFORMACIONES DE MADRID

INICIATIVAS

EL PORVENIR DE MADRID

Debo á la Providencia la satisfacción de haber nacido en esta tierra, que si, ni aun la ceguera del cariño filial permite llamar hermosa, por lo menos hay que reconocer que es simpática en extremo. Sirvan estas líneas para justificar mi decisión de atreverme á abordar un tema tan complejo como el que encabeza estas mis hilvanadas ideas, sin tener para ello más título que el de madrileño puro y neto, amante de Madrid, entusiasta de sus costumbres, de su vida y de su característica manera de ser, y ansioso como el que más de su prosperidad y engrandecimiento.

Se han escrito muchos, muchísimos artículos, y aun libros de verdadero mérito, sobre cuáles han de ser las reformas que han de llevar á la villa y corte á ocupar el puesto que entre las capitales de Europa ocupan otras ciudades más afortunadas ó más cuidadosas de su bienestar y progreso que Madrid; en estos trabajos se tratan trascendentales problemas de urbanización, de saneamiento, de ornamentación, de higiene privada y otros por el estilo, todos muy importantes, demasiado para poderlos abordar en unas líneas, y ni siquiera en una serie de artículos.

Yo no quiero meterme con nada de estas cosas grandes, porque me llevarían demasiado lejos; yo sólo pretendo tratar de detalles de la vida madrileña, á mi juicio muy interesantes también, y que de tenerse en cuenta prestarían toda la atención que merecen habrían de contribuir no poco á que Madrid fuera con el tiempo una rica y poderosa urbe á la moderna.

En primer lugar, mi pueblo no es tan malo como se ha dado en decir que lo es: claro que París y Londres y Berlín son mucho mejores; pero hay una porción de ciudades europeas que pasan por grandes y hermosas, que no son mucho mejores que Madrid: se nota siempre una gran diferencia de vida y de riqueza; pero no de edificación, de urbanización, etc., ni de servicios públicos, que malos, como son, los nuestros, no lo son tanto que debamos á cada paso avergonzarnos de ellos: lo que pasa es que Madrid no tiene base para prosperar, como la tienen otros pueblos, y hay que buscarla, y á ello tiene este modesto artículo, sin otra pretensión que la de contribuir, con ese socorrido grano de arena de que se habla siempre en casos análogos, á encontrar el medio ó los medios de que la capital de las Españas prospere.

Si hacemos un viaje real ó imaginario—desgraciadamente tiene que ser, al menos de momento, imaginario,—recorriendo en él las principales, las más ricas villas y ciudades de Europa, analizando al mismo tiempo las causas á que deben esa prosperidad que tanto nos asombra y nos encanta, encontraremos siempre como origen ó fuente principal de su riqueza una de estas tres bases sólidas en que ha tenido que cimentarse: la industria, el comercio ó el turismo, ó industrial, ó comercial, ó de turismo, salvo, naturalmente, los casos en que, como debe ser y es el ideal á que debe aspirarse, estos elementos de prosperidad se ayudan y complementan, unos á otros.

Como ciudades principalmente industriales podemos citar á Londres, á Dusseldorf, al Creusot, á Lieja, á Essen, á Cardiff, á Newcastle, etc., porque la lista sería interminable. En ellas predomina la vida de las fábricas que, con la exportación de sus productos, llevan á su seno enormes riquezas, con las que atienden á su embellecimiento y ornato, consolidado y fundamentado en la actividad de sus industrias, que dan al país una gran prosperidad.

Si pensamos en las grandes urbes que son centro de activo comercio, vendrá en seguida á nuestra imaginación Hamburgo, cuyo puerto libre es una incalculable fuente de ingresos; Marsella, que recibe y expide en su puerto las mercancías de su intercambio mundial, y que tiene tal vida que su magnífica red de tranvías eléctricos, de 125 kilómetros de extensión, sirve para movilizar al año unos 9 millones de viajeros, dato lo bastante elocuente para que insistamos más sobre los beneficios que de su activo comercio obtiene. Estas villas comerciales tienen que ser puertos, pues el mar es condición sin la que el comercio no puede desarrollarse hasta llegar á los límites de la vida moderna.

Prototipo de las ciudades cuya vida se debe al turismo son París, Niza, Montecarlo, Biarritz, Ostende y, sobre todo, la Suiza entera, con sus espléndidos hoteles y sus magníficos y divinos lagos; en una obra interesantísima del economista francés Yves Guyot, titulada *Voyages et découvertes de M. Faubert*, se calcula en unos 100 millones de francos el ingreso obtenido sólo por el alquiler de camas en el año 1898. En que se publicó este precioso y amensísimo libro; los turistas que visitaron Suiza aquel año fueron 37.293.000 y de entonces acá calcúlese lo que habrá aumentado esta cifra.

Supongamos que ya, después de nuestro viaje, estamos en Madrid, y que queremos aplicar estas enseñanzas al estudio de su porvenir, y nos encontraremos, sin salir de casa, con la confirmación de estas ideas: ¿Por qué son ricas Barcelona y Bilbao, por ejemplo? Porque son centros de gran importancia industrial. Y estas dos grandes ciudades fabriles, ¿cómo dirigen sus constantes esfuerzos? A ser también ciudades mercantiles de primer orden; Barcelona ya lo es, Bilbao aspira á serlo, y para convencerse de ello basta mirar á su puerto y leer los trabajos de Lasurtegui, que quiere para Bilbao el monopolio de la exportación y de la importación de los productos que el *hinterland* necesita ó que exporta, y más adelante hablaremos también del fomento del turismo en Barcelona.

San Sebastián tiene una industria interesantísima, no sólo en la capital, sino en toda la provincia y, sin embargo, su inmenso desarrollo en los últimos años, se debe principalmente al turismo: en el mes de agosto último ha habido en San Sebastián 600.000 estancias de forasteros; es decir, se han alquilado este número de camas, y si calculamos solamente á 15 pesetas el gasto por forastero y por día, resulta un ingreso para la ciudad de nueve millones de pesetas, con las que se pueden hacer muchas cosas indudablemente.

Es, pues, evidente, que el turismo tiene una importancia extraordinaria tan grande, que puede afirmarse que en la lucha moderna entre los pueblos que, tiene por carácter esencial el económico, el país, la ciudad, la aldea misma, que tiene la fortuna y la habilidad de saber atraer á los forasteros, progresa y crece rápidamente, y la que no, vive, si tiene medios grandes de vida, como industrias importantes, y si no muere, se absorbe por aquellos que saben vivir á la moderna, hasta el punto de que la industria ó el comercio solos no bastan para hacer la prosperidad rápida é inmediata de un pueblo.

Y si esto es cierto, y yo creo sinceramente que lo es, habremos de pensar en el Madrid industrial, en el comercial y en el centro de turismo,

si puede llegar á serlo, para encontrar una base sólida de su progreso y de su porvenir.

La industria de Madrid, ¿puede calificarse de tal? Es verdad que la pequeña industria se ha desarrollado muchísimo en los últimos años, y que ha nacido la grande; pero no es menos cierto que hoy por hoy no da ni puede dar gran desenvolvimiento á la capital; acaso más adelante, cuando, por el transporte de la energía de los saltos de Bolarque, del Canal y de Santillana, y por la producción completa de gasificación industrial, se llegase á disponer de energía barata, se monten fábricas que permitan dar á Madrid el honoroso calificativo de ciudad industrial; pero hoy repetimos que sólo difícilmente abastece sus propias necesidades y nada exporta fuera de la capital que valga la pena de citarse.

Comercial no sólo no lo es, sino que el comercio de Madrid es de los más rutinarios que existe aun en España misma, y esto sí que no cabe discutirse siquiera.

Queda, pues, como único medio de conseguir el progreso de Madrid, el de fomentar el turismo; la villa y corte del Oso y del Madroño es mala porque es pobre; pero no le faltan condiciones para ser buena; dádole dinero al madrileño y lo sabrá lucir, y la ciudad no tendrá nada que envidiar á ninguna del mundo, á pesar de su topografía horriblemente inadecuada para hacer una ciudad bonita y moderna; pero el dinero todo lo vence, y lo que hay que hacer, por lo tanto, es traer dinero de donde lo haya y como mejor se pueda, y esta es la principal finalidad de estas cuartillas.

Tiene Madrid base más que suficiente para atraer un gran número de forasteros, no sólo de provincias, sino del Extranjero; con menos motivo se visitan otras ciudades que encierran menos tesoros artísticos, y muchas veces, *Baedeker* en mano, se admiran Museos que no valen ni con mucho lo que los nuestros, y se admiran obras de arte ó monumentos de menos interés que los que nosotros podemos mostrar orgullosos; por otra parte, el clima en primavera y otoño es apacible; la vida no es cara para el turista, y las facilidades de comunicación bastante grandes; es decir, que hay base más que suficiente y sólo falta fomentar, desarrollar y dar vida á esa industria que tan incalculables beneficios puede reportar.

La dificultad estriba en el medio ó medios de conseguirlo, que, una vez reconocida la necesidad de su empleo, no son difíciles de encontrar y pueden ser desarrollados en otro artículo.

Este verano la Cámara de Comercio de Madrid se ocupó de este asunto; pero no sabemos que se haya tomado ninguna resolución, y es de urgencia tomarla, si se conviene en que la vida oficial no es base suficiente para el enriquecimiento y progreso de la corte, y que ha de tenerla propia y verdadera, y no como actualmente que el presupuesto del Estado es la mitad del presupuesto de Madrid: esto es, por lo menos, desagradable, y hay que ir á que concluya con la explotación de otras fuentes de riqueza, que no siendo, como no tienen razón de ser, la industria ni el comercio, tienen que ser el atractivo que presten las diversiones de todo género, las delicadezas de una civilización á la moderna y los encantos inimitables—hay que reconocerlo—que otras capitales como París tienen, que son fuentes en que nacen verdaderos ríos de oro.

Un ingeniero madrileño.

GRAN MUNDO

Con motivo de su próximo enlace con el señor González Hontoria, la encantadora hija mayor del ministro de Estado y de la señora de Allendesalazar (*née* Bernar) invitó ayer á sus amigos para ver los regalos que, con motivo de tan fausto acontecimiento, ha recibido, y el *trousseau*.

El salón principal estaba atestado de preciosos objetos, de tanto gusto como valor, atestiguando las simpatías que tienen en la alta sociedad, tanto la joven pareja como sus familias respectivas.

Imposible es dar lista completa de tantos hermosos regalos que seguramente pasarán de docientos; nos limitaremos á citar algunos de la familia.

La novia ha recibido de su madre un magnífico collar de brillantes, perlas y zafiros admirablemente montados y pendientes que hacen juego con el collar y un artístico abanico antiguo; de su padre, un precioso hilo de perlas; de sus hermanos, abrigo y *parure* de pieles de mara zibelina.

Del novio, pendientes de esmeraldas y brillantes; de la madre del novio, una pulsera de perlas y brillantes.

De los hermanos del novio, Sres. González Hontoria (D. Diego), un artístico pendiente de brillantes.

De los señores de Illana, imperdible de brillantes y rubíes.

De los Sres. D. Antonio y D. José González Hontoria, *bureau* de caoba.

Muy hermosos también los regalos que ha recibido el novio.

Entre los demás figuran muchos de diplomáticos extranjeros y españoles, y los jóvenes señores de González Hontoria tendrán recuerdos bastantes para ahallar su casa.

El *trousseau*, muy elegante y de exquisito gusto.

La señora de Allendesalazar, sus hijas y su hijo D. Andrés, hacían los honores con la amabilidad característica en ellos.

La boda se celebrará el día 8 por la tarde en casa de los padres de la novia, y no asistirán más que las familias de los contrayentes á causa de la desgracia que acaba de sufrir la familia de González Hontoria.

Noticias varias.

Se ha celebrado una comida en la Embajada de Austria-Hungría para festejar el jubileo del Emperador Francisco José.

No estando en Madrid la condesa de Welsersheimb, todos los comensales eran del sexo fuerte, diplomáticos y personajes que desempeñan cargos oficiales.

Se encuentra en la corte madame Inagaki, y acude á la Legación japonesa buena parte de la alta Sociedad á dar el pésame á la amable y distinguida dama que tantas y tan sinceras simpatías ha captado en Madrid.

Honda impresión de tristeza ha producido en la corte la muerte del joven conde de Palma del Río, hijo segundo de los duques de Híjar, que por su juventud, su carácter franco y generoso, no contaba más que amigos.

La terrible desgracia que ha puesto fin á su vida, cuyo porvenir se anunciaba tan brillante, aumentan el sentimiento de todos.

Unimos nuestro sentido y sincero pésame á los que están recibiendo sus padres y sus hermanos, los duques de Aliaga y la Srta. Araceli Silva.

Madrid, 17.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

LUCIA DE LAMMERMOOR

¿Quién tiene razón? ¿La flauta? ¿La tiple? ¿Qué sé yo?

Si esta tiple es Graziella Pareto, es indudable que ella. Cuando en prodigio de ejecución la una persigue á la otra y se juntan y se separan y vuelven á marchar al unísono, el público titubea, vacila y no sabe á quién otorgar el premio, pues ambas son un prodigio de armonía, de sonido, de ejecución.

Sus notas son cascadas argentinas, que llenan de dulce emoción, que halagan el oído, que transportan á un mundo ideal y que concluyen por vencer con su supremo arte. Ambas hermanas, la flauta y la tiple, se unían, por conseguir la victoria. Al fin ha triunfado la segunda. Graziella Pareto ha sido proclamada soberana, el público se ha postrado á sus pies con débil tributo de admiración y el entusiasmo ha llegado al delirio. Graziella Pareto ha pasado de lo humano y ha llegado á las regiones de lo divino.... Dejémosla allí; es un ángel incapaz de permanecer más tiempo entre nosotros, miseras criaturas.

Su triunfo anoche fué completísimo. Más segura aún que el año pasado, más imponente la voz, la tiple que anoche debutó en el Real hizo recordar á las de mayor gloria que por allí han pasado.... Vienen las comparaciones, Fulana, Mengana ¡qué sé yo! La Pareto, hoy por hoy, es un prodigio y siempre es ser bastante.

El público le tributó francas y calurosas ovaciones toda la noche y mostrósse prodigo en aclamaciones y aplausos, sobre todo al final del *rondo*, que vióse obligada á repetir en parte.

[Todo esto en *Lucia de Lammermoor*! ¡Oh poder de su mágico encanto!

El tenor Scampini triunfó como había triunfado en *Aida*, y aunque su papel en esta ópera es, como todos los restantes, de sencillo acompañante de la tiple, fué aplaudido y muy especialmente en el *aria final*, que dijo con sumo gusto y afinación, luciendo su espléndida voz.

Muy bien Claverío y Oliver. ¿Hablar de *Lucia*? ¿Para qué? Bastantes generaciones han llorado con ella para que trate de entristecer á la presente.... ¡Pobre Lucia!

LA LEY DEL BANCO

INFORME DEL MINISTRO

El ministro de Hacienda ha informado ante la Comisión que entiende en el proyecto de ley regulando las relaciones del Tesoro con el Banco y la circulación de la moneda de plata.

Lo más saliente de su informe se refiere á los extremos siguientes:

El aumento de la garantía en oro exigida por la circulación de billetes, aumento que se hará efectivo, sin duda alguna, aun cuando la forma y plazo queden reservados por ahora al ministro, pues sólo tiene por objeto atender á la dificultad que pudiera crearse por la demanda repentina de una cantidad considerable de oro.

Por ello se irá fraccionando en anualidades, pero comenzándose á adquirir inmediatamente y continuándose luego con regularidad, sirviendo de entretanto las monedas de cinco pesetas que tenga el Banco y no necesite para la garantía, para sustituir el aumento de oro, tomando á tal fin la plata como mera mercancía y por su valor intrínseco en el mercado.

Explicó luego por qué permite el cómputo para el oro, de los fondos que el Banco tenga de su propiedad en el Extranjero, por ser efectivamente representativos de oro.

Expuso las razones que abonan el impuesto que propone sobre la circulación de billetes con ventaja sobre la participación en los beneficios ideada por otros, y como sustitución del impuesto de Timbre que sufren los pagarés de las demás Sociedades.

Señaló las ventajas que á su juicio aconsejan fraccionar el reintegro de los pagarés procedentes de la Deuda de Ultramar, por ser esta Deuda la más barata de las del Estado y ser más conveniente atender al propio tiempo á otros fines.

Determinó las causas del aplazamiento de la realización del papel de la Deuda interior que tiene el Banco, que si se llevase á cabo rápidamente podría originar alguna perturbación, la cual desaparece con la forma ideada para su amortización.

Hizo constar el aumento que exige en las reservas del Banco y su destino á operaciones nuevas, y, por último, hizo una síntesis de toda la parte relativa al saneamiento de la moneda, mediante la desmonetización de una parte de plata y la retirada de la circulación de otra que, por razones especiales, no conviene por ahora convertir en barras.

La información ha sido pública, asistiendo algunos diputados y otras personas que no tienen representación parlamentaria.

La Comisión continuó luego reunida, discutiendo los particulares más importantes del proyecto y las observaciones expuestas en la información escrita, habiendo convenido en reunirse en los días sucesivos.

GANGA

Seguramente la han de encontrar cuantos adquieran géneros blancos en la Casa Prieto Hermanos, Clavel, 8, esquina á la de la Reina. Son magníficos y baratos, vendiéndose piezas para seis sábanas desde trece pesetas cada una.

PLEITOS Y CAUSAS

¿LE MATÓ EL BAULERO?

Empieza la segunda sesión con nuevo desfile de testigos.

Don Francisco Martín cuenta que hallábase asomado al balcón vió que dos hombres que iban muy deprimidos, cayendo después uno de ellos al suelo, diciendo: «Me ha partido el brazo.» No puede afirmar que el procesado sea el autor del crimen.

El sereno de la calle de Jacometrezo oyó decir á Curros: «Me han cortado el brazo.»

Un guardia de Seguridad, Antonio Miguel, acompañó al herido hasta la Casa de Socorro. Uno de los heridos le dijo que el agresor era *el Baulero*.

Máximo Fernández, conocido por *el Levita*, asegura que la noche del suceso encontró al procesado en la calle de Rompezanos cuestionando con unos chicos; *el Baulero* le enseñó una navaja, diciéndole que iba á matar á tres ó cuatro.

El presidente ordena que se le pongan de manifiesto las dos navajas que hay sobre la mesa del relator. *El Levita* recuerda perfectamente que la navaja grande es la que llevaba *El Baulero*.

Se celebra un cargo entre testigo y procesado, insistiendo cada cual en sus manifestaciones.

Otro testigo afirma que vió á Hierro auxiliar

á Curros; cerca se hallaba otra persona, que cree era el procesado.

El ex inspector Salmero refiere que la amante de Curros le dijo á los pocos días del crimen, que ya se sabía quién era el autor de éste.

Ella le entregó una carta que le dirigió Hierro, ofreciéndola cuanto la hiciera falta.

—¿Dónde está esa carta?—le preguntan.

Y el testigo responde:

—Se la entregué al juez y he sabido que llamó á declarar á Emilia.

Pero el caso es que la carta no parece.

No comparece un testigo que se halla en la Cárcel Modelo, y la defensa pide que se le traiga, por considerar importante su declaración.

Se lee la prueba documental, y se suspende el juicio hasta el día siguiente, para que comparezca el testigo.

Antes ha habido una sustitución de un jurado.

Uno de los jueces de hecho recibe noticia de que se está muriendo una hermana suya; se retira el jurado, pasando á ocupar su puesto uno de los suplentes.

Alvar-Arranz.

LO MAS ELEGANTE

Lo mejor y más barato en alfombras y esteras lo tiene Antonio Ardid, calle de Génova, 4, en sus Grandes Almacenes, donde realiza un importante saldo.

Señoras, aprovechése.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se espera la llegada de S. M. el Rey para que firme el decreto autorizando la presentación á las Cortes del proyecto de ley sobre reclutamiento.

Se dará instrucción anualmente á ochenta mil hombres, y el número de años obligatorio será de quince á diez y ocho, según las Cortes determinen.

Seguirá la redención, pero ajustada á otras bases, fijándose las cuotas por el importe de las cédulas personales.

Desaparecen determinadas excepciones que hoy existen, y se amplían las de carácter físico para conseguir que cuantos vayan al cuartel sean hombres sanos, robustos, etc.

La instrucción militar podrá adelantarla ó retrasarla los estudiantes, para que no resulten perjudicados en sus carreras.

Las Cortes aprobarán unas bases generales y después se publicará el reglamento, muy detallado y completo, que está en estudio.

—A la aprobación de la ley de reclutamiento seguirá la fijación de plantillas y acaso se resuelva el problema de la rebaja de edades.

—El ilustrado comandante de Infantería y escritor técnico D. Ricardo Donoso Cortés ha publicado un interesante y curioso folleto, con el título *Presente y porvenir de las escalas activas del Arma de Infantería*, en el que se estudia de una manera metódica y razonada el probable movimiento de ascensos que se operará en dichas escalas durante los años venideros.

El Sr. Donoso Cortés ha realizado un trabajo concienzudo, estudiando los diversos y complejos factores que influyen en dicho movimiento y teniendo en cuenta para sus cálculos. Analiza el actual estado de las escalas y deduce lógicamente el movimiento hasta el año 1930, que por cierto no tiene nada de consolador para los que en la actualidad ocupan determinado puesto en el mencionado escalafón.

Para los que piden sacrificios y economías al Ejército, el libro de Donoso Cortés contiene contestación muy elocuente, pues, entre otros datos que podríamos transcribir, baste saber que desde 1898 á 1908 han disminuido las escalas de Infantería en 1.822 jefes y oficiales, lo que representa una disminución del 24 por 100 de la oficialidad existente en 1898, y baste saber asimismo que si no aparecen leyes beneficiosas que favorezcan los ascensos, un capitán que ascienda á dicho empleo en 1915, no llegará á comandante hasta 1935, es decir, que estará veinte años en el empleo de capitán.

Felicitemos al Sr. Donoso Cortés por su trabajo, que juzgamos de indiscutible utilidad y de muchas enseñanzas.

—Se encuentra enfermo de bastante gravedad el general D. Juan Franco González, y hállase restablecido de su dolencia el comisario de Guerra D. José Márquez, jefe del Negociado de personal de Administración militar del ministerio de la Guerra.

—Ha llegado al Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida contra los criminales *el Cojo* y *el Conejero*, que asesinaron á dos guardas civiles en el tren, cerca de Jerez de la Frontera.

La vista se celebrará dentro de doce ó catorce días, siendo muy pesimistas las impresiones.

—Se conceden diversas recompensas al capitán de Infantería Sr. Vázquez Maquieira, primer teniente de Carabineros Sr. González Sola y sargento Carnero y Navarrete, del regimiento de África.

—Fija su residencia en esta corte el general de la reserva Sr. Warleta.

—Se nombra ayudante de profesor de la Academia de Caballería al primer teniente Sr. Serra Ovajero, y de la de Infantería al primer teniente Sr. Alonso Mediavilla.

—Hay otra vacante de ayudante de profesor en la Academia de Infantería.

—Se declara de texto por la Academia de Ingenieros la obra *Minas militares terrestres*, del capitán de dicho Cuerpo Sr. Sojo.

—Han salido para América y Melilla los cinco tenientes y diez sargentos y cabos que han cursado el curso de Radio-telegrafía.

Realizarán un mes de prácticas, y van acompañados de los capitanes profesores Sr. Castañón y D. Tomás Fernández Quintana.

—Ayer mañana ha llegado el señor ministro de la Guerra, acompañado de los generales Aguilar y Sánchez Gómez.

El general Primo de Rivera, recordando que ha sido subalterno del segundo batallón del regimiento de León, que hoy celebra el 80.º aniversario de la elevación al Trono de su coronel honorario, el Emperador Francisco José, ha enviado unas botellas de Jerez para el *lunch* que esta tarde se verificará en aquel regimiento.

—En representación de S. M. el Rey ha asistido á las fiestas de Leganés el general Echagüe.

—El general Marvá ha recibido el diploma concediéndole la medalla de oro de la Exposición de los Sitios de Zaragoza.

Aisagák.

Las más indicadas

contra las enfermedades del hígado, son las aguas de Gestona. Con la cura hidromineral de Gestona se cura ó se alivia el hígado enfermo.

Todas las emenencias médicas así lo reconocen al recomendarlas.

EL CRIMEN DE «EL PIUL»,

Marcelino en la cárcel.

ALCALA. Vengo en este momento del Juzgado, de enterarme de la marcha del proceso. Continúa sin llegar el detenido Balbino Alonso, y nadie se explica esta tardanza.

Hoy, por la mañana, han prestado declaraciones, sin resultado alguno, Antonio Gómez Sepúlveda, de Arganda; Tomás Román, de Mejorada del Campo; Eusebio Ruiz, Andrés del Toro y Atanasio Ruiz, de Campo Real.

No saben nada del crimen.

Los demás que estaban citados no han comparecido.

El Juzgado ha pedido un plano detallado del lugar del crimen al Instituto Geográfico y Estadístico.

También pidió que la Guardia Civil de Arganda practique un reconocimiento en la granja, donde parece que dormía Antonio Gómez, con objeto de buscar el pantalón y los zapatos que llevaba el muerto.

Marcelino Delgado, el detenido ayer, prestó á la víctima un azadón para trabajar, que tampoco ha aparecido.

Marcelino recuerda las ropas que llevaba la víctima en junio, pero no las que usaba en octubre.

En la fotografía que hoy publica *Actualidades*, aparece el detenido Marcelino, con montera y en mangas de camisa, cogiendo con la mano derecha á su hijo.

En esta fotografía hay un dato interesante, y es que en ella aparece Marcelino con bigote poblado, y ahora está muy afeitado.

Otro dato es que Marcelino preguntaba ayer, antes de declarar, á qué hora salía el primer tren.

El fotógrafo de *Actualidades*, D. Rafael Fombella, quiso ayer obtener una fotografía de Marcelino, que se opuso á ello.

Dada la amistad que con la víctima había contraído Marcelino en Pajares, su actual situación resulta muy comprometida.

La fotografía de *Actualidades* da cuenta exacta del lugar del suceso.

En las cuerdas que se ve con cobertizos, á la izquierda, es donde mataron á Gómez.

La labor del Juzgado tropieza con dificultades ante los temores de los testigos.

Nadie ayuda á la acción judicial.

Es muy conveniente que en el asunto siga el Juzgado de Alcalá, donde tiene facilidades para comunicarse con las autoridades por telégrafo y teléfono.

El juez, Sr. Martínez Córdoba, no descansa un momento.

Nuevas diligencias.

ALCALA DE HENARES. Asegúrase que este Juzgado de instrucción enviará copia de las diligencias de autopsia á la Real Academia de Medicina, rogando á esta Corporación que dictamine, en vista de todos los antecedentes, si se trata de un homicidio ó de un asesinato.

Ha llamado mucho la atención el hecho de que la gorra que perteneció á la víctima de este crimen misterioso, no ofrece señal ninguna de golpes, deduciéndose de esta circunstancia que no la tenía puesta cuando le dieron muerte y que tal vez, apurando la inducción, estaba dormido.

Además de las personas ya referidas en despachos anteriores, han sido llamados á informar los médicos de Rivas y Jarama y el forense de Alcalá de Henares.

Vendrá también mañana, al objeto de prestar declaración, Juan Pérez, testimonio de importancia, por el hecho de que este individuo dormía en la misma choza que el detenido Balbino Alonso.

Este último continúa sin llegar y las gentes preguntándose á coro si se lo habrá tragado la tierra ó estará recorriendo, de conducción en conducción, todas las cárceles de la península.

Ciertamente que es pesado para el lector tener que darle todos los días esta misma noticia.

Más pesados y más abrumadores son todavía para nuestra Administración pública los comentarios tristísimos á que se presta el hecho de que para conducir desde El Piul á esta ciudad un detenido que tanta falta hace para el mejor resultado de las actuaciones judiciales, se invierta tan enorme cantidad de tiempo.

El esclarecimiento de este crimen misterioso interesa aquí á la opinión de modo extraordinario, y ese interés aumenta de día en día.

Hablando con Marcelino.

ALCALA DE HENARES. He conseguido hablar con el detenido Marcelino Delgado, personándose, al efecto, en la cárcel.

Hiciele varias preguntas, en mi deseo de sondearle, pero él se mostró extraordinariamente receloso, tanto que, en definitiva, no ha habido medio de sacarle, en cuanto á manifestaciones relativas al hecho criminal que se persigue, ni media palabra en claro.

Es más: no podía ocultar Marcelino lo mucho que le molestaba oír hablar del crimen de «El Piul».

Es Marcelino un sujeto de lo más repulsivo que puede imaginarse, por su aspecto.

Bajo de estatura, de mirada antipática, de carácter violento.

Su familia, cuando salió del Juzgado, iba tan contenta, como si nada le ocurriera á Marcelino.

El sentido moral de éste y el de los suyos corren parjas.

LOS TEATROS

ESTRENOS

ESLAVA.—Yo creo que no tienen razón los autores de *Eslava*.

Por aquello de que el público que allí acude ama la sal en grano y la pimienta en toneladas, se imaginan que es preciso servirle de ambas especias en la mayor cantidad posible, sin olvidar las exhibiciones de las formas de las tiples, la presentación de algún balileito y el complemento de todo lo que el genero allí explotado requiere.

Sinesio Delgado demostró no ha mucho en aquel mismo escenario, que todas estas cosas son innecesarias para alcanzar el éxito.

Los autores de *Si las mujeres mandasen*... se han empeñado en refugiarse en el padrón indicado, y á él se han atenido por completo. Por una vez, pase, pues Luis Pascual Frutos y Fernández Lapuente ya han demostrado en otras obras pulidas y discretas que son autores capaces de cosechar muchos aplausos sin deber al sastre, á las tiples y á las obsesiones más tributo que el que han de rendir á su ingenio.

Su nueva obra, con música de Lleo, es una revista de espectáculo, con aciertos á veces y descuidos otros. Tiene vistosidad, gracia y entretiene agradablemente. No necesitaban, por cierto acumular sobre ella frases y más frases, que si el

VIDA PARLAMENTARIA EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media declara abierta la sesión el Sr. Azcárraga, ocupando el banco azul los ministros de la Gobernación, de Estado y de la Guerra.

Al comenzar la sesión no llegan á 20 los senadores que se hallan presentes.

El Sr. SOL Y ORTEGA protesta de la conducta que sigue el gobernador de Barcelona respecto á los industriales de aquella capital, á los que impone multas á diario, siempre en su grado máximo, exigiéndoles la prisión subsidiaria, por meras sospechas las más de las veces.

Dice que no se queja tanto de la imposición de las multas como de la forma de exigir el pago.

Cita el caso de un cafetero, al que le impuso una multa de 500 pesetas, recurrió y el gobernador nada dijo.

Al poco tiempo le impuso otra y le metió en la cárcel; sus amigos la pagaron y fué puesto en libertad y al cabo de un año el gobernador vuelve á enviar al cafetero á la cárcel por no haber pagado una de las citadas multas.

Cita también el caso siguiente, que califica de abusivo.

Existían en 22 de octubre último dos establecimientos, El Alcazar Español y La Gran Peña, en los que había restaurant, café, salas de juegos y salas de espectáculos, que pagaban todas sus contribuciones, y el gobernador ordenó la clausura de los dos locales estando llenos de público.

Fueron á hablar con el gobernador los dueños de esos establecimientos, y el Sr. Ossorio y Gallardo manifestó que los podrían abrir nuevamente si le descubrieran quienes eran los autores de los petardos de la calle de Fernando y la Boquería.

Otro día volvieron esos industriales á ver al gobernador, y entonces sólo les exigió que le declarasen los nombres de los inspectores á los que anteriormente pudieran haber sobornado ó gratificado.

Después, el gobernador les tomó declaración, preguntándoles quienes eran los que habían colocado los petardos de referencia, y luego envió las declaraciones al juez.

Luego me he enterado de que el gobernador no ha pasado comunicación ninguna al juez proponiendo la clausura de esos establecimientos.

En Barcelona se juega mucho al burro, y el gobernador se ha convertido en tutor de los jugadores publicando un bando.

El Sr. Sol y Ortega lee el bando en medio de grandes risas por parte de todos los señores senadores.

Cita también el caso de que en Barcelona había una feria que se celebraba todos los domingos desde tiempo inmemorial y que estaba excluida del cumplimiento del descanso dominical, y el gobernador la ha prohibido.

Termina diciendo el ministro de la Gobernación su opinión respecto á la conducta del señor Ossorio.

Le contesta el señor ministro de la GOBERNACION, diciendo que el Sr. Ossorio ha cumplido y cumple á satisfacción suya el cargo.

Dice que el bando leído por el Sr. Sol no fué más que una orden del día.

Las multas impuestas deben ser justas, porque las reclamaciones no han sido formuladas.

Dice que en los establecimientos citados por el Sr. Sol y otros á que no ha aludido, se fomentaba la pornografía, y en algunos el juego, y no es extraño que el gobernador los haya perseguido y castigado.

El ministro lee una relación minuciosa de las multas impuestas á esos establecimientos, siendo acogida su lectura con prolongados rumores de aprobación por parte de la mayoría.

Dice que el gobernador ha aplicado el art. 25 de la ley Provincial y 7.º del reglamento de espectáculos, cumpliendo con su deber, puesto que en aquellos establecimientos se fomentaba el vicio.

Dice que la real orden prohibiendo el juego en las tabernas ha tenido gran resistencia en Barcelona.

Respecto á la feria dominical suspendida por el gobernador, dice que ha cumplido también con su deber dicha autoridad.

Termina diciendo que estas quejas de no dejar jugar al burro es por estar cerca el día 13, ¡és natural!

El Sr. SOL Y ORTEGA rectifica, protestando de las últimas frases del ministro; asegura que el gobernador de Barcelona ha rozado los lindes del Código penal con las medidas por él adoptadas.

Anuncia una interpelación, que el ministro acepta para la sesión del jueves.

En medio de un barullo grande, porque la mayoría de los senadores abandonan sus puestos, se levanta á hablar el Sr. LOPEZ (D. Antonio).

Pide al ministro de Instrucción pública el abono de unos débitos á los maestros, y la modificación del plan de estudios de la Facultad de Filosofía y Letras.

Por último, denuncia que en la Escuela Normal de Maestras de Toledo, por favorecer á dos profesoras que residen en Madrid, se dan clases tres días á la semana, obligando á las alumnas á hacer un trabajo extraordinario en los días en que van las profesoras de Madrid, y en cambio, cuando las profesoras pierden el tren, no dan clases las alumnas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta prometiendo atender los ruegos del señor López.

El conde de TORRES CABRERA dirige un ruego al ministro de Fomento, relacionado con la Junta de Sindicato para el pantano de Las Mestas, por entender que resulta un privilegio para empresa extranjera.

El Sr. DE BUEN pide se traiga á la Cámara algunos datos referentes al ferrocarril de Noguera-Pallaresa.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el proyecto de ley de defensas permanentes del Ejército para 1909, y el Senado, á las cinco y veinticinco, pasa á reunirse en secciones para el nombramiento de las siguientes Comisiones:

Fuerzas navales para 1909. Carretera de Arén á Montañar (Huesca). Idem de Moraleda de Zaiayona (Granada) á Nerja (Málaga).

Idem de San Juan Bautista al puerto de Charraza (Balears).

Idem de la de Folguer á Jorba al punto de confluencia del Segre con el Noguera-Pallaresa (Lérida).

Creación de un Teatro Español por el Estado. Obras del ferrocarril á Francia por el Noguera-Pallaresa.

Venta del dique de Mahón.

A las seis menos cuarto continúa el debate del presupuesto de Estado, hablando el señor LABRA para alusiones.

Pregunta el pensamiento del ministro acerca del régimen consular y diplomático.

Opina que España debe tener en cada país in-

dependiente un representante, y por eso cree se debe modificar el régimen consular.

Cree que es un absurdo nombrar embajadores á los que tengan una fortuna personal y no reúnan condiciones políticas extraordinarias.

Solicita que se haga un nuevo cuerpo consular para Marruecos, cosa ya pedida por un Congreso internacional celebrado recientemente, y estima que debe reorganizarse el Cuerpo diplomático.

Pide la expansión de nuestra lengua nacional, pues hay 80 millones de hombres que hablan castellano, dato importante que los Gobiernos no deben olvidar por el influjo que representa.

Se extiende en consideraciones acerca de las relaciones de España con las naciones sudamericanas fundadas en la emigración, dándose el extraño caso de que antes eran los vecinos del litoral los que emigraban y ahora son los habitantes del centro de la península.

Cita el entusiasmo que el nombre de España despierta en las naciones hispanoamericanas y recuerda la llegada de la Nautilus á la Habana, y el hecho de que el monumento á Vera de Rey se llevará á efecto por la iniciativa de un cubano que hace años fué enemigo político de España.

Termina diciendo que no votará nunca la disminución de nuestra representación en el extranjero, porque eso representaría el abandono de nuestra grandeza histórica.

Le contesta el ministro de ESTADO. Comienza por felicitar al Sr. Labra por los tonos patrióticos empleados en su discurso.

Dice que todas las reformas que pide relativas á la expansión del lenguaje y del comercio, se necesitan un amplio estudio de preparación porque no se pueden enviar agentes consulares sin resolver antes varios puntos.

Suspende la discusión.

Se aprueba el proyecto de ley reduciendo el impuesto de transporte sobre el precio de los billetes de viajeros en los ferrocarriles.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley incluyendo en el plan general de carreteras una de Oriñuela al Pilar de la Oradada.

Se da cuenta del resultado de la reunión de secciones, y se levanta la sesión á las ocho menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. Dato ocupa su sitio á las tres menos cinco.

Comienza el repique de los timbres, llamando á la sesión, y á las tres, cuando han entrado los 70 diputados indicados en los turnos que al efecto se han hecho, pronuncia el Presidente la frase sacramental de:

Se abre la sesión.

Aprobada el acta entramos en el ORDEN DEL DIA

Sin debate son aprobadas dos proposiciones de ley, una del Sr. Navarro Reverter (D. Juan) y otra del Sr. Querol, pidiendo que sean incluidas en el plan de carreteras, una de Chilches á Chovar, y otra de la Cenia á Santa Bárbara á la de Amposta á Santa Bárbara.

Presupuestos.

Continúa la discusión del presupuesto del ministro de Fomento.

El Sr. IRANZO continúa el discurso que comenzó en la sesión de ayer.

Muestra un buen golpe de telefonemas y de telegramas en que, según indica el diputado liberal, los agricultores de Levante le excitan á que realice cuantos esfuerzos le sea posible para conseguir que en este presupuesto sean atendidos como merecen los intereses de la Agricultura.

Siéntase en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. IRANZO, haciéndose eco de la situación lamentable en que se hallan los agricultores en España, se condeula de que los Gobiernos no se preocupen de estas lamentaciones.

También estima deficientísima la organización de los Pósitos, que no llenan los fines que debían llenar, ni son tan numerosos como debían ser.

El ministro de FOMENTO estima que el señor Iranzo ha cometido una injusticia con el Gobierno, porque es visible el interés mostrado por éste, y muy especialmente por su antecesor en el cargo, en favor de los intereses agrícolas.

En cuanto á los Pósitos, asegura que se han extendido durante los dos últimos años de manera que salta á la vista, y que no cesa la reorganización de esos importantes y útiles organismos.

El Sr. REDONET, de la Comisión, pronuncia breves palabras, contestando también al señor Iranzo.

El Sr. SUAREZ INCLAN consume el tercer turno en contra del mismo capítulo.

Se ocupa principalmente de la riqueza hulleira de España, y aboga por que el Gobierno evite que se importe hulla del Extranjero, sobre todo por lo que toca á nuestra marina de guerra, porque de ese modo se favorecerá el trabajo nacional.

Acusa al Gobierno de ser un amparador constante de todas las industrias extranjeras.

Cree que esto se probaría fácilmente con los actos de la Comisión ejecutiva para la protección de la industria nacional.

Se refiere al expediente incoado para la instalación del alumbrado eléctrico en el cruceo Reina Regente, y asegura que el Gobierno ha concedido este servicio á una Casa extranjera, prescindiendo de todos los datos y propuestas de las Casas españolas.

Se ocupa de los sistemas económicos que imperan en Inglaterra, poniendo de relieve los beneficios que le ha producido el libre cambio, para deducir que aquí hace falta decidirse por un sistema ó por otro; pero es imprescindible tener un fío, á fin de que nuestras industrias puedan orientarse, desarrollándose en un sentido determinado.

El ministro de FOMENTO opina que el señor Suárez Inclán ha aprovechado la ocasión de discutir su presupuesto para desarrollar la interpellación que tiene anunciada al Presidente del Consejo acerca de cómo se cumple la protección á las industrias nacionales.

También opina que la parte relativa á la instalación de fluido eléctrico en el cruceo Reina Regente será contestada en su día por el ministro de Marina.

«Sin embargo, yo contribuiré en la medida que me concierne á que se vean satisfechos los justos deseos del ex ministro liberal.»

El Sr. SUAREZ INCLAN rectifica insistiendo en que las industrias nacionales tienen derecho á que se les proteja, si no de una manera directa por el Estado, de manera que no se vean anuladas por la competencia de sus similares del Extranjero.

«Porque la industria nacional sufre la persecución de la injusticia, no le la justicia.»

«Nuestras cuencas carboníferas producen hulla suficiente para proveer á todas las necesidades nacionales, y sobre todas á nuestra Marina de guerra.»

El Gobierno debía preocuparse más de la instrucción del obrero, siguiendo y desarrollando

las iniciativas tomadas por el Sr. Gasset, que fué el organizador de la primera excursión de obreros al Extranjero.

Las contramareas, sobre todo, debían estudiar en el Extranjero, hasta que en nuestro país existan establecimientos adecuados.

El Sr. MOROTE interviene en el debate para apoyar una enmienda.

Pide en ella que la consignación de 30.000 pesetas para intereses y amortización de las acciones de la Bolsa de Madrid se eleve hasta 50.000.

Quedan aprobados todos los artículos de los capítulos 6.º y 7.º; éstos sin debate.

Al capítulo 8.º apoya un voto particular el señor Rodés, pidiendo aumentos en la plantilla de los Cuerpos de ingenieros de Caminos y de sobrestantes de Obras públicas.

Se acepta en parte el primero.

Acéptase en parte un voto particular del señor Díaz Aguado Salaberry, pidiendo aumento en la plantilla de delineantes de Obras públicas.

No se toman en consideración las enmiendas que al mismo capítulo apoyan los Sres. SEOANE, BENITEZ DE LUGO y ROMERO.

Quedan aprobados los capítulos 8.º y 9.º

Los Sres. RODES y JIMENO RODRIGO apoyan dos votos particulares al capítulo 10; pero son desechados.

A este capítulo apoyan enmiendas los señores PIGNATELLI y BENITEZ DE LUGO; pero no son tomadas en consideración.

El Sr. MILLE retira su voto particular al capítulo 10.

El Sr. RODES apoya un voto particular al capítulo 11, relativo á los ferrocarriles transpirináticos, pidiendo que se consigne la cantidad necesaria para la construcción del Noguera-Pallaresa.

Ni el ministro ni la Comisión aceptan, y es desechado.

El Sr. SUAREZ INCLAN retira sus votos particulares.

El Sr. AZCÁRATE declara que no votará el capítulo relativo á la subvención de 8.444.216 pesetas para la Compañía Transatlántica, porque sobre estar pendiente de aprobación un proyecto de ley de auxilio á la marina mercante, no se explica cómo se fija la misma cantidad que antes de perderse nuestras colonias, y cómo propone el Gobierno el contrato por un año.

El ministro de FOMENTO declara que por una real orden se ha comunicado á la Compañía Transatlántica que se consignen las mismas cantidades que en el presupuesto vigente por el tiempo necesario hasta que sea aprobado el proyecto de ley de fomento de las industrias y comunicaciones marítimas.

El Sr. AZCÁRATE replica que el hecho de constar en el presupuesto un crédito no quiere decir que está aprobado el asunto para que ha de aplicarse.

El ministro de FOMENTO insiste en que constando que el crédito es precisamente para el pago de la subvención á la Transatlántica, cuyo contrato se considera prorrogado, se entiende que queda prorrogado el contrato.

El Sr. GASSET opina también que la existencia del crédito en el presupuesto no prejuzga la prórroga del contrato, pues el Gobierno debía haber pactado con la Transatlántica una reducción de ese crédito, que es á todas luces excesivo, pues supone—según dice—cinco veces el flete de cada tonelada.

Replica el ministro de FOMENTO, repitiendo que este año se hará lo mismo que el pasado, dictándose análoga real orden de prórroga de contrato.

Rectifica el Sr. GASSET, insistiendo en lo mismo, y se procede á votar nominalmente el artículo único del capítulo 15.

Queda aprobado el artículo por 72 votos contra 44.

Sin debate quedan aprobados todos los restantes capítulos del presupuesto de Fomento.

Ruegos y preguntas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA recoge la alusión que ayer le dirigió el Sr. Burell.

Declara que es práctica constante de este Gobierno excitar al Ministerio Fiscal para que no se extreme el rigor contra los trabajos periodísticos.

Reconoce que tuvo el diálogo con el señor senador á que aludía el Sr. Burell; pero que en nada influyó para que la denuncia contra el redactor de Las Novidades prosperase ó no.

El Sr. BURELL, basándose en lo dicho por el ministro, hace patente la intervención de éste en el asunto.

Después de manifestar que no tenía intención de dar motivo á la intervención del ministro de Gracia y Justicia, lee la carta del ex director de Las Novidades, D. Domingo Blanco, en la que se rebela cuanto el Sr. Burell ha expuesto en este asunto; es decir, que se retiró la denuncia por indicación del ministro.

Se entabla una breve discusión entre ambos señores.

El Sr. AZCÁRATE pide al ministro de Hacienda que traiga todos los datos relacionados con la próxima discusión de la ley del Banco.

El Sr. MOROTE pone de relieve la horrible situación en que se hallan muchas viudas y huérfanos de militares que residen en Cuba.

El ministro de HACIENDA contesta que es preciso atenderse á lo establecido por el real decreto de 26 de mayo de 1901, y que el es partidario de que en todo momento se atiende al derecho de todos.

El Sr. PRAST pide al Gobierno que acuerde el derribo de la parte que queda del cuartel de San Gil, del cuartel del Rosario, del de San Francisco y que active la construcción de la nueva Cárcel de Mujeres en cumplimiento de la ley de 19 de julio de 1904.

Hace constar que la parte hundida del cuartel de San Gil no la derribó el Ayuntamiento por su cuenta por oponerse el ministro de la Guerra.

El Sr. SUAREZ DE FIGUEROA pide al ministro de Gracia y Justicia que traiga cuanto antes á la Cámara los expedientes personales de todos los funcionarios de la Magistratura que á la sazón se encuentran comprendidos en el artículo 289 de la ley orgánica del Poder judicial.

Anuncia una interpelación cuando vengan para que el Gobierno fije su criterio en punto á interpellaciones.

El Sr. IRANZO, después de pedir varios expedientes al ministro de Hacienda, pregunta á éste cuándo ha de empezar á regir la ley de Alcoholes.

El ministro de HACIENDA replica que no está todavía sancionada ni promulgada y no puede contarse hoy en adelante.

El Sr. CABALLE dice que si el ministro de Fomento (ausente en este momento de la Cámara) se ratifica en el criterio que ayer expresó acerca del crédito para los Sindicatos agrícolas en su relación con el Banco de España, explicará una interpelación acerca del asunto.

Se levanta la sesión á las ocho y diez.

ALCANCE POLÍTICO

Farece que las minorías parlamentarias del Congreso se van sintiendo fatigadas de hacer oposición al proyecto de Administración local, á juzgar por la carencia de enmiendas que hay presentadas al proyecto.

Ayer, creemos que no había más que seis, de tal manera que si se forzara un poco el debate,

caso acaso pasara el proyecto en el Congreso antes de lo que algunos suponen.

El Sr. Muñoz Chaves tenía redactadas ya otras varias enmiendas; pero acaso no las presentará hasta que regrese el Sr. Moret, á fin de consultarlas con él.

La Comisión que ha de dar dictamen acerca del proyecto de ley de redención de foros, que tanto interesa á todas las provincias de Galicia, se ha reunido para estudiar detenidamente el proyecto, y ha acordado, á fin de tener mayores datos y elementos de juicio, abrir una información, que durará hasta el 10 del actual.

En los centros políticos se ha hablado bastante de la diversa actitud con que los diferentes elementos políticos acogen la campaña de mítines relativa al bloque liberal.

Ha regresado á Madrid el conde de Sagasta.

Para la Comisión relativa al ferrocarril del Noguera-Pallaresa ha nombrado el Senado á los señores marqueses de Ibarra, Ugarte, Guillón, Fernández Prida, González Vallarino, marqués de Bolaños y Azelet, y para la del dique de Mahón á los señores marqueses de Ibarra, Gil Becerra, marqueses de Grigny, Montes Sierra, Concas y Carranza.

El Sr. Echegaray presidirá la Comisión del Senado relativa á la creación del Teatro Español.

De ella formarán parte los Sres. Cavestany, Linares Rivas, Gil Reboleño, Sánchez Albornoz Mellado y Avilés.

Los diputados andaluces han tenido una reunión en la que han acordado presentar al presupuesto de ingresos una enmienda quitando á los Ayuntamientos la facultad de establecer impuesto alguno sobre los vinos generosos.

Mundo eclesiástico

Ayer ha visitado al obispo de Madrid el exministro de Marina D. Eduardo Cobian.

También han saludado al prelado, D. Luis Cobian y su esposa doña Emilia Sánchez Ocaña, después de su viaje de novios por el extranjero.

A su regreso de Sevilla, y después de asistir á las sesiones de la Semana social, ha visitado al obispo de esta diócesis el de Segorbe, el cual saldrá muy en breve para la capital de su mando eclesiástico.

Ha llegado á Madrid el obispo de Astorga.

Se ha establecido en esta Corte una casa del Instituto de Hermanas celadoras del culto Eucarístico, fundado y erigido canónicamente en Palma de Mallorca el 2 de Septiembre de 1902.

Ayer ha terminado el Sínodo para Ordenes mayores y menores en el Palacio Episcopal de esta diócesis.

Hoy, á las diez, se reunirá en la misma Casa Palacio el Tribunal competente para la renovación de licencias ministeriales á los sacerdotes de la jurisdicción eclesiástica de Madrid.

Hoy, á las ocho, dará la comunión general, en la parroquial iglesia de San José, el prelado de Madrid-Alcalá.

Hoy recibirá en audiencia el referido prelado, de diez y media de la mañana á una de la tarde.

POR EL EMPERADOR DE AUSTRIA

Al medio día se ha cantado solemne Te Deum en la iglesia pontificia de San Justo, para dar gracias á Dios por conservar en el Trono imperial de Austria-Hungría á S. M. Francisco José, que en esta fecha cuenta sesenta años de regimiento de su nación.

La iglesia vestía sus muros con colgaduras de terciopelo rojo, y los altares de la Concepción y de la Virgen del Perpetuo Socorro estaban espléndidamente iluminados.

La distribución del cruceo era la misma que cuando el Te Deum por el Jubileo pontificio.

Al lado del Evangelio, la Familia Real con su alta servidumbre, y al de la Epístola el mundo diplomático, el Gobierno de S. M. y algunos embajadores, entre ellos el señor marqués de Pidal.

La Familia Real fué recibida bajo palio, llevado por seis religiosos.

S. M. la Reina doña Victoria vestía lindo traje azul eléctrico de corte irreprochable y llevaba joyas de zafiros y brillantes. En su sitio destacaba su figura con belleza, esbetez y elegancia verdaderamente soberanas. La augusta señora llevó á la iglesia mantilla negra y guante blanco.

En la puerta de San Justo la esperaban el nuncio de pontifical, el clero, el Gobierno, las autoridades y el embajador de Austria.

Una compañía de Cazadores de Madrid tributó honores.

Su Majestad la Reina doña María Cristina vestía de color heliotropo con joyas magníficas de brillantes; las Infantas doña María Teresa y doña Isabel de gris y marrón, respectivamente, con aderezo de brillantes y rubíes, y de gris con joyas de brillantes y zafiros S. A. las Infantas doña Luisa de Orleans.

Los Infantes D. Fernando y D. Carlos fueron de uniforme con condecoraciones españolas.

Con la Reina doña Victoria llegaron al San Justo los duques de Sotomayor, el conde del Serrallo, el conde del Grove y el Sr. Agulla, y con la Reina doña Cristina la condesa de Pinoherrmoso y el marqués de Aguilar de Campo.

Con S. S. AA. fueron las condesas de Mirasol y de Aguilar Real, la marquesa de Najera y los marqueses de Zarco y Hoyos.

Se cantó á gran orquesta el Te Deum de Esbavarra, en un motete del maestro Zubiaurre.

El acto religioso duró escasamente media hora.

Concurrió escaso público.

La entrada era por papeleta.

La Familia Real fué despedida por el Nuncio de pontifical, y el embajador de Austria, que estaba al pie de la escalinata.

NOTICIAS GENERALES

Una Comisión de estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras, que cursan la asignatura de Teoría de la Literatura y del Arte, nos ha visitado para manifestarnos que la Empresa del Teatro Real, enterada de que los alumnos de dicha asignatura se proponían asistir á algunas representaciones con objeto de ampliar los estudios artísticos que constituyen aquella asignatura, se ha apresurado á manifestar á los escolares de referencia que pone á su disposición durante los miércoles de la temporada, y con carácter completamente gratuito, tres palcos.

La determinación de la Empresa es bastante plausible cuanto que en ella no ha habido más excitaciones que las que dicta un acordado amor á la educación de la juventud.

PAGINA SEXTA

género determinado de aquel teatro lo requiere, en cambio el arte lo rechaza por completo.

Si las mujeres mandasen... dará dinero y será vista por mucho público que á veces admirará á la Andrés, á la Sánchez Jiménez, que mostrará su agrado oyendo á la Manso y hasta que se retirará con Gamero y Gonzalito. ¿Es esto todo lo que se proponían los autores? ¿S? Pues lo han conseguido.

Leo ha hecho una música adecuada, y aun sin haber grandes situaciones, ha sabido encontrar en su música, alegre y retonzona, algo con que hacerse aplaudir.

Hay unos couplets que fueron francamente aplaudidos y una marcha, graciosamente acompañada por trompetas que tocaron las coristas, que fueron muy del agrado del público.

Los autores todos salieron al final de la representación repetidas veces al palco escénico.

GACETILLAS

Teatro de la Prosperidad.—En este lindo teatro continúa actuando con general aplauso la notable compañía que bajo la dirección del distinguido actor D. Manuel Vila tantos triunfos ha conquistado.

Se ensaya, para estrenarse en breve, el juguete cómico titulado *Furcias, autor*, de dos distinguidos periodistas.

LA MENDICIDAD

La alcaldía presidencia ha publicado un bando, por el cual se dispone:

1.º El reparto y recogida á domicilio de las hojas del padrón de caridad, en las cuales deberá hacerse constar las cantidades con que mensualmente desee contribuir el vecindario durante el año 1909 á los fines benéf

Los vecinos de la calle del Caballero de Gra...

El anuncio es el compañero inseparable de...

Barquillo, 41. Coronas a precio de fábrica.

El regimiento de León ha conmemorado en su...

La Junta directiva de la Sociedad «Escuelas...

El presidente de la misma, D. Alberto de Se...

SUCESOS DEL DÍA

Encarnación Abad se presentó en la Casa...

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Los ferrocarriles directos.

VALENCIA. Hasta las once de la noche ha...

También han asistido representantes de 67...

La reunión fué presidida por el presidente...

La Asamblea reservó otras actitudes enérgi...

El presidente de la Diputación Provincial...

TENERIFE. La Comisión permanente de la...

El establecimiento de la Sección de la Audi...

Lo que ahora se desea vivamente es que...

Al regresar de Trasmulas, que esperaban...

La comida se sirvió a las nueve de la no...

Hoy ha recibido el Rey un magnífico mue...

Este mueble, muy valioso, es regalo que...

La solidaridad. Está muy enaltecido el movi...

Además, son muchos los disgustados por...

EL REY EN ANDALUCÍA

GRANADA. He aquí un resumen completo...

El marqués de Guadalmedina: 115 perdices...

El marqués de Arjón: 278 perdices, 20 lie...

El marqués de Guadalupe: 115 perdices, 4...

cepción, y manifestó que un individuo que...

Un bombín de incendios acudió al paseo de...

El árbol ardía como yesca, y fué un espectá...

Una de las infinitas cartas circuladas por...

Cuando estaba más ilusionado con la pingüe...

En cambio a otro extranjero que dijo llame...

Los timadores tampoco fueron habidos. Y...

Otra alma cándida. En cambio a otro extran...

El marqués de la Torrecilla: 103 perdices...

El marqués de Ivanrey: 211 perdices, 18 lie...

El conde de Agrela: 120 perdices, 16 liebr...

D. Isidoro Uraiza: 338 perdices, 11 liebr...

El general Echagüe: 179 perdices, 15 liebr...

D. Jacinto Martos: 323 perdices, 14 liebr...

D. Adelardo García Noguera: 141 perdices...

El marqués de Nájera: 510 perdices, 3 con...

El marqués de Viana: 168 perdices, 24 lie...

El marqués de Cayo de Rey: 191 perdices...

El conde de San Román: 168 perdices, 17 lie...

D. Gregorio Abril: 86 perdices, 8 liebr...

D. Pedro Nestares: 89 perdices, 15 liebr...

D. Manuel Rodríguez Acosta: 78 perdices...

La cacería de Trasmulas. A las ocho y me...

El día en Trasmulas. Durante todo el día...

GRANADA. Durante todo el día el Rey y...

Al regresar de Trasmulas, que esperaban...

La comida se sirvió a las nueve de la no...

Hoy ha recibido el Rey un magnífico mue...

Este mueble, muy valioso, es regalo que...

Por la tremenda.

Isabel Molina Mora, de veinticinco años...

Pero Isabel, harta ya de dar plata y calderilla...

«¡Conque ni amor ni parné...! Esto no lo...

Y le dió tal expresión a este juramento...

Sin embargo, al otro día, pensándolo más...

Así lo hizo, y cuando fué su amante por...

¡Yaya, yaya con José... Zapatero robado.

La zapatera que tiene su cajón en el portal...

Un administrador. La sirvienta Josefa Alonso Albert...

Alarmas en un polvorín. Según un telegrama...

HAVRE. El vapor Corrientes, que proceden...

Choque y naufragio. El vapor Corrientes...

Tembor de tierra. ROMA. Se ha sentido un fuerte...

En la Cámara italiana. ROMA. Esta tarde...

El diputado Sr. Valle, al intervenir en el...

Habló a continuación el diputado Sr. Sonni...

Censuró vivamente la conducta seguida por...

El presidente del Consejo de Ministros...

El diputado dirigió después graves acusaci...

LA REVOLUCIÓN DE HAITI. Destitución del...

En vista de la actitud intransigente en...

El estado de ánimo de la población, hostil...

Estas, secundadas por el pueblo, iniciaron...

En seguida destituyeron al Presidente, que...

Una vez que los representantes de las Pot...

Los generales y altos funcionarios que...

El orden en la ciudad ha quedado restable...

LONDRES. El contraalmirante Percy Scott...

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro continúa señalando altas presio...

En la región del Oeste se ha elevado cuatro...

El estado del mar es el mismo de ayer, y el...

El termómetro señala temperaturas, que bien...

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.

Table with columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Observations. Lists pressure, temperature, wind, humidity, etc.

Boletín religioso del día 3.

Santos del día 3 de diciembre.—San Franci...

CULTOS PARA EL 3.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en...

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparador...

Novenas a la Purísima. En San Pascual...

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar...

Espectáculos del día 3. Real.—8.—14 de abono...

Español.—9.—La doncella de mi mujer.—La...

Comedia.—9.—Sherlock Holmes (estreno).

Entrada general, 50 céntimos. Zarzuela.—(Jueves de moda).—(Vermouth...

The Four Imperial Girls.—La manzana de oro...

Gran Teatro.—5 1/2.—Su alteza el braser.—La...

Novidades.—6.—Los aparecidos.—Los guapos...

Príncipe Alfonso.—5.—(4.º Matinée Infantil).—

Salón Nacional.—5 1/2.—El bajo cantante...

Enfameos, sois muchos. El empobrecimiento...

Las dos hijas del Sr. Oyangueren, Consuelo...

«Nunca me parecerá demasiado insistente...

Las Píldoras Pink ejercen en la sangre y el...

El barómetro sostiene el alza. Tiempo incie...

Boletín religioso del día 3. Santos del día...

CULTOS PARA EL 3. Se gana el Jubileo...

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparador...

Novenas a la Purísima. En San Pascual...

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar...

Espectáculos del día 3. Real.—8.—14 de abono...

Español.—9.—La doncella de mi mujer.—La...

Comedia.—9.—Sherlock Holmes (estreno).

Entrada general, 50 céntimos. Zarzuela.—(Jueves de moda).—(Vermouth...

Novas. No comprar alcohol sin ver antes...

2. FUENCARRAL, 2. NIERRO BRAVAIS. Con el remedio más eficaz...

Pérez Molina. Copas para sports y especial...

LECCIONES.—Doctor en Derecho, auxiliar en...

El más modesto dolor reumático cede a las...

Tomando después de las comidas una copa...

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225.

JOYERIA.—2. SEVILLA, 2.—SUGRAÑES. PP. Agustinos...

A. SAEZ. Caballero Gracia, 23, frente al Sagr. Corazón de Jesús.

AVISO. EL SIGLO XX, ALCALA, 31 Y LIQUIDA

con urgencia, a precios baratísimos, todas sus existencias en loza, porcelanas, vajillas, cristalerías, aparatos para alumbrado eléctrico y artículos de fantasía. No anuncia precios porque ruega al público visite sus grandes almacenes.

TODOS LOS OBJETOS ESTAN MARCADOS
Siglo XX traspasa sus locales. Siglo XX liquida con grandes rebajas.—ALCALA, 31.

EL SEÑOR

D. Laureano Travado y Fernández
DE LANDA

Caballero de la orden de Santiago

Ha fallecido el día 2 de diciembre de 1908 a los setenta y tres años de edad después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Concepción Ximénez; sus hermanas, (ausentes), su hermano político, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, a las tres de su tarde, desde la casa mortuoria (Almirante, 9), al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que se recibirá especial favor.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en la Plaza de Manuel Becerra.

XXI ANIVERSARIO
EL SEÑOR

DON JULIÁN DÍEZ DE BUSTAMANTE
Y DE LOS RÍOS

FALLECIÓ EL DÍA 3 DE DICIEMBRE DE 1887

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 3 en las parroquias del Carmen (calle del mismo nombre), San Ginés y San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su hija, nieta y demás familia.

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

DECIMO ANIVERSARIO
EL EXCMO. E ILMO SEÑOR

D. José María González y Aguinaga

Doctor en Medicina y Cirugía, ex Decano del Cuerpo médico farmacéutico de la Beneficencia provincial, Vocal del Real Consejo de Sanidad, de la Junta superior de Prisiones y de la Real Academia de Medicina, Caballero gran cruz de la Real Orden de Isabel la Católica, Comendador de la Real y distinguida Orden de Carlos III, condecorado con la gran cruz de primera clase de la Orden civil de Beneficencia, etcétera, etcétera, falleció el 3 de diciembre de 1898, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la Iglesia parroquial de San Luis Obispo, serán aplicadas por el alma de dicho Excmo. Señor.

Sus hijos, María del Pilar, José, Juana y Andrés María; hijo político Ramón Gordillo, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Cardenal Arzobispo de Valladolid, Arzobispo de Burgos, Arzobispo obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Soria, han concedido, los dos primeros 100 días de indulgencia cada uno, y 84, 40 y 40, respectivamente, los tres últimos, a todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, estación o parte de rosario que rezaren o cualquier acto de caridad o devoción que practicasen en sufragio del alma de dicho Excelentísimo señor.

LA SEÑORA

Doña María de la Natividad
GARCIA GARAMENDI DE ESPARZA

ha fallecido a las siete de la mañana del día 2 de diciembre de 1908 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Juan Esparza Elizari; hijo, D. Rafael; madre política; hermanos, doña Concepción y D. Pedro; hermana política y demás parientes.

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, número 125, a la Sacramental de San Justo, a cuyo favor les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

PORTACELI, Bordadores, 1.

70 caballos de lujo
de las mejores razas extranjeras, de 4 a 6 años, aclimatados y domados, desde 2.000 ptas. Sr. Mazariegos, Valladolid.

RELOJITOS
de oro con cadena, 50 ptas.; de plata, 12; de acero, extraplano, 8; reloj pulsera de plaqué, 20; de pared, reguladores, 17. Composturas con garantía de un año a los precios siguientes.
Limpieza... Pesetas. 2 Espiral... Pesetas. 2
Cuerda... 2 Muelle salto... 1
Cilindro o árbol... 2 Id. básica o de trinqueta... 2,50
Centro rubí... 1,50 Empaquetar cajas acero... 4
SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor.)

Arenal, 22.—San Martín, 1
Camisería y confección de ropa blanca
Economía real y efectiva obtendrá toda persona que necesite proveerse de artículos de camisería, confección de ropa blanca, toallas, mantas de cama, vieja, mantones, toallas, calcetines, mantelerías, guantes y demás tejidos propios de la estación, si efectúa sus compras en este establecimiento.

FRUTALES DE ARAGON
en Daroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catálogos a su admirador, en Daroca, y Alcalá, 52, 2.º, Madrid.

PRIMERA CASA EN TURRONES Y PELADILLAS
HIJOS Y SUCESORES DE **LUIS MIRA**
Esta Casa, tan conocida y apreciada del público, sigue expendiendo los mejores géneros en esta clase y encargándose de facturarlos para la Península y Extranjero. No tiene ninguna sucursal.—Su dulce despacho: 34—Carrera de San Jerónimo—34

CATARROS
agudos y crónicos se curan INFALIBILMENTE con **VIGOROSINA AGUIRRE**
a base de Arbores, Nucleína, Thioctol y Bencina. 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carreras, 22, Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

TOPOGRAFOS
Preparación completa. Pedir prospecto y programa gratis.—ACADEMIA ESPECIAL.—León, 1.

ELIXIR SALAMO
alivia a las primeras tomas y cura **NEURASTENIA Y ANEMIA**
Es el mejor tónico reconstituyente. Venta en farmacias. Depósito, PEREZ, MARTIN VELASCO.

AGENCIA DE ANUNCIOS
J. DOMINGUEZ: MATUTE 2.º DHA.

VINOS TINTOS
de los herederos del **MARQUES DEL RISCAL**
Elotiego (Alava)
Vidauas
en todos los hoteles y restaurantes
DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecesalag, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Sarquillo, 3.
D. Carlos Prast, Arenal, 4. «Eas Celonias»
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina»
D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y pasaje de Recoletos, 31.—Comestibles.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 16.—Comestibles.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Botellas Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—Vinos.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 35. «La Negrita»
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CAFES
tostados diariamente
Clase especial kilo 4
Puerto Rico » 4,50
» Hacienda » 5,50
Caracollo » 7,50
Noka » 7,50
La Negrita, Alcalá, 33 y 35.

DOY DINERO
a comerciantes e industriales por letra aceptada. Lta. de Corrs. billete 50 ptas. núm. 1.020.161.

GRATIS
Urinaria, secretas y matriz, a las 12 y 4. Magdalena, 95, 1.º

CASA EN VENTA
En 22.500 ptas., la de la calle de Jesús del Valle, núm. 40. Renta líquida: 1.120 ptas. R. Mes. Romanos, 34, 2.º De 2 a 4

DINERO VERDAD
En primeras y segundas hipotecas dentro y fuera de Madrid.—Se venden fincas. Sr. García, plaza de Matute, 6, pral. Izq. Horas: de 11 a 1 y de 5 a 8.

ARRIGO DE PIELS
nuevo, se vende de ocasión. Carretas, 35, entresuelo doha.

PERDIDA
Se gratificará a quien presente en la portería de la calle del Conde de Aranda, número 1, un perrito negro, con manchas amarillas, que responde por TIA.

PARA VAQUERÍA
Hermosa huerta, tres casas y dependencias, a 25 minutos Madrid por tranvía, se vende. Lta. Cs. C.ª Luis. M. E. N. B.

NOGUÉS, DENTISTA
Puerta Sol, 6 antes; ahora Infantas 18, en. No equivocarse

MÉDICOS
Magnífico microscopio Zeiss, se vende de ocasión. Carretas, 35, entlo. doha.

Pregaderos
de mármol. Depósito: Arganzuela, 34.

EL PELLO Y EL VELLO
destruido por los maravillosos Aparatos Electrodiadímicos del Dr. Hino, el celebre especialista inglés, nunca vuelve a aparecer. Único proceso simplísimo, radical e infalible. Precios, desde 10 ptas. Pedir prospecto. Plaza de Luis Camoens, 33, 1.º frente Lisboa (Portugal).

CHOCOLATA
de la, bollo y helado, 2 rs.—Flor y Natur. Se da 60 ptas. mantenido. Já joven menor de 20 años, absolutamente inerte, que sepa mecanog., francés y dibujo. Inútil escribir sin estos requisitos. Lta. Corrs. A. S.

TEATRO REAL
Se ceden dos butacas a turno 2.º Razon en «La Palma», Sevilla, 12.

PARTOS
EMBARAZO. MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 33, pl. De 11 a 1 y 3 a 5. Corrs. Puerta J. M.

ALHAJAS
oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien Zaragoza, 4, y Fresca, 2

EMPLEO
pronto en su casa, 5 pesetas por día, para hombres, mujeres y representantes. Comercio agradable, reciente, admirable novedad. Enviar pedidos. Dirección: Industria Artística. Rua Bomjardim 208, Oporto (Portugal).

PIELES
En corbatas, estolas y boás. No hay Casa que pueda competir en precios tan bajos, como La Magdalena, Mayor, 26.

ATENCIÓN
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

A CALZARSE
casi de balde
Gran liquidación:
CRUZ, 43 y 45, tienda.

Pianos PLAZOS
5 Duros
Sin entrada al fiador
Extranjeros, todos nuevos. FENCARRAL, 2, PRAL.

PLAZOS
Se ceden bonitas habitas, con ó sin. Fencarral, 12, 2.º doha.

ORO, PLATA, JOYAS
a altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

DENTISTA
Fiscal. Com. Reforma las inservibles. Extrac. sin dolor. Montero 20, 1.º

EL QUENO ANUNCIA
NO VENDE TEATROS
LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
CONDE DE ROMANONES, 7-9
MADRID

REPARTO DE IMPRESOS

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED
LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.
Ribed, Miranda y Compañía
PLAZA DE LA LEALTAD 2, MADRID

LAS AVES
mejores y más baratas las vende Hilario Santos, Mercado de S. Ildefonso, cajones 20 y 21. Proveedor de las principales casas de Madrid. TELEFONO 2.922. Se sirve a domicilio.

HOspedaje económico. Hots. Hindeps, S. Marcos 30, 3.º d.º

COSAS preciosas y de utilidad para obsequiar a las CONCHITAS; bolsillos de mar, cinturonos, juegos de peines, alfileres para sombrero todo de mucho gusto. NO MUCHO PRECIO. CASA THOMAS, Sevilla 3

Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.
Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso:
Eczemas, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos taríacos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas, eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis.)
Acaba el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al
SR. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia).
Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), SAN SEBASTIAN.
Depositarios para la venta en Madrid, en las farmacias siguientes:
D. Roberto Moreno, calle Mayor, 78.—I. Julián Madariaga, plaza de la Independencia, 10.—D. Rufino Ortega, calle del León, 18.—D. Federico Batres, glorieta de Bilbao, 5.—Gayoso, Arenal, 2.—En todas las buenas farmacias y droguerías.

BORDOY Y BARCENAS.—Santiago, 11, Madrid.
MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID
Acordada por el Consejo de Administración de este Establecimiento la instalación de dos nuevas sucursales, una en el distrito del Hospital y otra en el de Chamberí, son necesarios locales amplios de planta baja y principal, adecuados para almacenes y oficinas. Los señores propietarios que deseen arrendar los que reúnan dichas condiciones, pueden dirigir sus ofertas al Negociado Central, Plaza de San Martín, 1, de diez a dos.

OPOSICIONES A GOBERNACIÓN
Preparación por aboga. y ex func.º M. Apuntes por suscripción, 5 ptes. mes. Gran PROGRAMA opos. Clase diaria: de 7 a 9 noche. Domingos de 10 a 12 mañana. Edm. ndm. 1.º 2.º

DE LA SANGRE.—WALES DE LAS PIERNAS
Descubrimiento sensacional.—Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
OLÓZAGA, NUMERO 1, MADRID
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL
42 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

AGENCIA FUNEBRE
DE **MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**
46—CLAUDIO COELLO—46
TELÉFONO 2.067
Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.
SERVICIO PERMANENTE

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO
—♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦—
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al coque, de calidad superior, para Bessmer y Martin-Siemens.
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessmer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vagnon, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix o Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lateria para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a **ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)**